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L'opacité des phénomeénes repérables nécessite la mise au point d'un

observation adéquat.
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Zribi-Hertz(1987:24)= Dangeaul &£&7}
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A ™ SAHPronominaux reflechis) ex. : Pierre se lave

O s AfH(Pronominaux reciproques) ex. : Pierre et Marie s’aiment.

X O s AH(Pronominaux passifs) ex. : La vengeance est un plat qui se mange

O S AH(Pronominaux subjectifs (dits aussi “intransitifs”, “moyens”, ou”

neutres”) ex. : tous les autres®

Dangeau®| 2JstH, 2{0lM Aget W 7H2] R ¥ SAH=2S s3H A= HuE

CF° Y SAILRL SSE LR0IM, FOIF SAF Af0|S] EA|7t of

55101 0| 20fZl

—

Tk 29] AJZtoflAf, O] U BEo| (HSAE BEI} 7|2

2 & =AF Blwgt A0
C= STH SAOIX|T, BSAAZO AFEEHHM FAM ZefA 2J0|7F Halstr| = gt
Cf.

HA YA, g2 HESAHEES 012 SAF HAS ol 40| s&E 12 Sttt
. Dangeau(1754:201)= "MAA, &2 HBSAZE & 5838 448 |AIotH HAE
LREHE RAQF WY THAO| El= FHE UEHHD Y22 €A ¥ 4 JACym et
 B2%H2017:132)00 A 20l
YRR CAFSAE, B EE EYUA WY SAR SHAMEL

Dangeau(1754)7F AAlgt Wl ZtA| CHE-SAIS] JAHQ FUE2 2AHZ les Identiques, les

Réciproques, les Passivez, les NeutrisezO|LC}.

® On voit aisément que ces verbes, tant les identiques que les réciproques, gardent toujours

leur nature d’actif, & marquent & un sujet qui fait I'action, & un sujet sur qui I’action tombe.
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HESAEES BL0lEs, Foid A A 7L A
¢l 20|E ZA HH. Dangeau(1754:209)= "84 HESAI &
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SATO| R/ ChZ AL se’0f O3 ChE SAL2 oA
Zoi9t A BAT SSE T2Me OHE 0|2
Y SAE 22 SSE SAOIRIR, HESAT

= 8
c:EUE

071 2 S84 M sz 3%,

A =Tt Dangeau(1754:207)= "=
A S5 o0& LFEFLZA|

ofA| Hey'n

T2 229 s 23

J#™CHH, Dangeau® CHEE= 20| 2o
Ludo Melis(1990:15)7} A|A3t 20| =& £ UL, Ludo melise 54, 8 WIS
%2 88 =

Aol AL, SAPE e ofoje Mo ofsf HolEls 0| ofizt YR
FCF. EEStE Zribi-Hertz(1978:104-105)0 2|5t

r0|'

=ad 7[00 Yofl YL AUSE A
AE0M BESHOIA R HAHHLE S EA] Y=

o
—

>
-

o AL YE

A2t

Le témoin s’est rétracté sitot apres avoir quitté la barre

a.

a’. Le témoin a rétracté ses aveux sitdt aprés avoir quitté la barre

HESAHE ac s&H & a2 EOf EEHO[X|TF A& 2o|0jF YEfWHA| ¢f=
=37t Ol8et 1252 =457 Hst &

H BHOMY 22 Y4

Zribi-Hertze= 2|04 240 [LE Dangeaul
A== HOf oo

Ct. of& of

B2 79 3257
Hz 27| ojyry’

_[,Tl
r&"
rH

HE SAE

rlo

des verbes actifs de leur nature, qui par le moyen du pronom se, ont une signification passive

7 .
quoigue de leur nature ils soient actifs, ils viennent par |'usage a n'avoir plus la signification

active.
7 Dangeau® CHEE|= 20| 2
-5- M 2-1]

20 IHE =&/ A= 2A|FH2017:132)01M A2UE



22, 7|53 BHEO| GE B2 U A

Laveaux(1847)2] At¥O| EO &= XA = DangeauZ HHE|= HSZQ FRELL [

weet BgS BOEH. 534 FOi(sujet actif)ef #3524 F0{(sujet passif)2f= & 7f4|
Has AEOI0 HBBA RBS Ul 7HAIE HA et

- [ = A =
2% 553 30 454 20
+ +

432 (réciproque) %
553 A (réfléchi actif) 8- * _
£Z2 A (réfléchi passif) G

o
Z21d 2 (réfléchi neutre) £3 _ -

- +

<H 1> LaveauxAt{9l Y 7IA| HiFYSA /I

Laveaux?| AtHOM= 554 A HSAHles verbes réfléechis actifs)E 2 sAf(verbes
directs)?t 7Fd EAH(verbes indirects) & 7tA| 2 LH=Ch | HHEALS SALQ] HO|EM Of

7= ZA0|H. O]z & 2ofbjy Yo mE =40M & Hot7f, P SAAES 7=

= I_I__|

EASHA EA28 X3, Ludo Melis(1990:17)& "O|2t |52 2Me 1y g
SAE HEAMY St H82R He A0E ¥ o+ U A= O O 20| ZZ4
=715t SHA =22 7IsH 7= 271510 “actif'ef L R

0 Cette analyse en fonctions méne donc a l'inclusion des verbes pronominaux réflechis dans
I'ensemble des verbes transitifs, dont ils ne constituent qu’'une application particuliére. (-)
Un verbe n’est plus qualifié d'actif en vertu d’une propriété de sens, mais sur la base de

critéres formels ou fonctionnels;



EfSAIR OlAZI. 7|4 7222 & HESAFES =8 &+ S, <& 1M

—
2liE Adr Zo| 019 =40 o5l & A== A=Y & UH.

Ludo Melis(1990:18)0f [EMH < 1>9 £54, THAY LFESAIE 7|sdC= 24
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-

HT

—

= A0l = 7IHEHL & + AH. S8 HBSAE 3% 19417] =i =2 AMHA,

o

53 YSAlL 20| SSEN SAL U EFSALR Of7|HA FREEHDL FAOL AT

T, 09 TE 7|5H 24

HIEH
4 24 g5

mjo

Akl EHE. A, SBY HESA= HSAZE O

HEAMOZ Mol 70| OfYBE Cfg £ 7I2| Afghg D2f3{of Bie.

1) 32U BSALY ZSHO Mo|= HYALE SHH 7|52 43 & 4 9t
2) UM QUEAE ASALO|LL,
ZUM YSAIE ZAAEALR HISA S, A 7|58 HOSHE He EIHSSIT

oj2f3t 2UO|M FYY HYSAE M 71 FLE 18 2 4 9
1) SAZH HESAL YEIRO ZASHE F ex. s'étioler
2) QiH SAl, AtsAF HEH20F Z2Y 5= AL ex. (s'en)aller
3) 52019/0{21 EFSA] JDjoHs S FL ex. se douter de
22, YUY WYSAS M 7R AAROIM MAR, 45 HESAet LY 2047] of

229 HEME M 7HR] Hi8SAFE a2 20| F=2H(Ludo Melis, 1990:18).
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g 75 e eF 0130 S+t A

<H 2> 7|83 HAMY HESAHLE TE



SEY HEsA Z2 +34 HESAY %= 20417 =2 ZEMOIM FFof
A| LU Ludo Melis(1990:19)= 0|23t 34 HESAA| Efstq 7|54 7[&

w2t WA 28 U S CHET Zo| Ha 3

ﬁ
or
A

N
N

=2

=]
n
ie)

0
o

>

N

N

or

mjo
>

o
ol

rr

FH

rol

mn

2

-
Iy
).
fol

A

X

L

o

>
d
N

OfH FAH, o|0jY J|ZORE YESH YLD ®| oL U0 £ 120
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SAte B R0l= Grevisse-Goosse(1986)0 MEMH, "MF A= SA| SEEH= 2420,

Ol Z O{of 23l &= ZAH7} Y ol HE AL USg 7t 7"
Rothemberg(1974)= 7|84 7|&2 ML2Z 5t0 HEFAAZS &2 HEAQ &
AtO|Ct. Rotemberg?| =575 HZ F2|oliEH OtZuf Z0.
N e o
7180 | 4354 Y SALE
+53 o|0jo| QYSATE(YAY B2 Y4A HYS UEH)
SUoMe Az E 7t 7| = HB SAEE
A=A HESAZEE Z2Y
715X RS2 X0 = Y SARLE
Kol Eaty| I:Hoo |'—_rL Tro( )—ro'l :2|D| i|'o| —E—XH
EFEF 29 230f = HYEALE ZOf
' C’est un élément pour ainsi dire incorporé au verbe (). Il indique souvent que |I'étre désigné

par le sujet est en méme temps concerné plus ou moins par l'action. (Ludo Melis, 1990:199

M 22LE)
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ISR Z2 X

d(inanimé)3 Ef&
o
o

Of oi-Sst

rir |Ho

<HE 3> RotembergQ CjHEAIZLE B2

Rothembergs A AUNTAL ‘se’® AHSH 2% 7|50 QR0 M2 & 222 LD Yo}
PORA, AAY, YB3 HYSARRS HAHNYA se Tt ABY 2Y 7158 e FS
olct olE (1), Q) 27 MHH HYSA, 43H HYSAIES, o2 (1), e 2%
iS5t EtS RS LIERHICE
(1) Vous vous lavez chaque matin. (1) Vous le lavez chaque matin.
Je m’accorde du répit. Je lui accorde du répit.
(2) Nous nous regardons en chiens de faience. (2)" Je le regarde et il me regarde.
Nous nous téléphonons. Je lui téléphone et il me téléphone.

(Rotemberg, 1974:55)

A= (e (2)7t 2oFs Adr 20|, HAHUFAL se= AHE=H0] 22 UHE=H0Q

1
£0

le(la, les)@t lui(leur)2t ==

O CHRE Y YSATRY F, MAUYAE
of

S AN 4E3Y YSAISS B4yoR0r

N

U F 20 Wef Hefetl @y

o

#0[7| Oj20f, HYUNTALS B4t H4HO0|D MEE 52 NRO|A'EHs S8 LfERHC

Rothemberg®i| TEH, ZHHHFAL ‘se’7f AH2H =E 7|55 24l ¥z d%E =&l

—_

7] YIEhM S 2JO|A 7|Z0| JHYUEO{OFBH STy <E 30| HO|ZE %I 20|, Rotemberg

= seZt A48 7|55 R4l = 4%E M M R¥LR =R

12 22|3£2017:133)
"> Rothemberg(1974:56)= A UCHHAL ‘'se’S Z0{Q QI o et #ste YZO| HE|E HEALR
FCk.

=

|-0|'



AW 9Ee 453 o0|o HYSALEOR AY B2 UMM WO B
F20|t. o 3)2 HBISAHEE, ol= By W3stes Ba+ES WEHD
(3) Il fume la pipe.

(3) La pipe se fume en Anglettre.
La viande se cuit a I'eau. Elle cuit la viande.
On parle encore I'anglais dans I'Inde.
(Rotemberg, 1974:56)

L’anglais se parle encore dans I'Inde.
2Z0{0|C}. Rothemberg= O|2AF 7

()2 23, QYSALEY oL 2 248
Ol CIYSALRO) FO7t F 4 UCHD HHFHCL,

£ winj 2L
2, 0|2 (4yE CiS3ts EFST2S LIERICY,

(4) Des magasins se trouvent au coin de la rue
(Rotemberg, 1974:58-59)

(4) On trouve des magasins au coin de la rue

SHA A
I &
]
A

I ORI7IA 2 EFSATel 207 LY SAEO| Z0{7t ©
o 4gaofof

HAl 9ROl Y SAIREe
b oiLtn

HO| ‘au coin de la rue’s £5t

9|7

o

of

g =2, F

" EFEALS} AFEAIE Ul 7|E2 SRA(OiLE CH2CE Rotember

o

AFE =0, 2|4 Boons, Guillet, & Leclére(1976)=
Ste HO1Z #3i7Lt M5 Hof

EfSAIR 7|0 Mx|ARE A
o471
- ‘IO_



M R 9de F7H P SALEC 2" siY K2 R0{9) E49 % (anime)y 2
Hinanimé)of| Mfef ChA| LPEHDE MY, 34 20191 2= <E 3>0| HA|E Ak 20| A|
322 MZetgt. Rotemberg(1974:59)0 MEH, {44 SO & 7IX|HA HEHSATZD
ZAM5ts AR R, s'écrier, s'absenter, se raviser S0| Ut 2|l Efs122 F0{e O
HIALES FO7F &2 HALX=ZE= Se lever, se taire, se douter de, s’attaquer a,

s'exprimer 0| UH. O (5), (6)2 WESAHE=S, M= (5), (6)= Ere+t=S HEH

C.
(5) Je me léve. (5)" Je léve la téte.
(6) Marie se tait. (6)" Marie tait un secret.
(Rotemberg, 1974:59)
9 93Ol 5L, EHEIRI HFSAILE Af0|of SAtel j0| 2fo|7} ZAFICH Zo|Ct

12 (SIS (5YOIAE LIEFLER| St ‘UOiLICY, oA HCHars ojnj7h LhepLto,
o2 (6)0IAE (6)0IME LIEILIR| o “2S8tT U, MAE UCHEps 0|7t Lpepdt
Ch ' OROR EFETRC WSHOTL HFSALEO X0j7t EHi FOEL Se

réunir, s'attrouper, se disperser, se rassembler 50| UL}

'S Rothemberg(1974)= 3% Q&2 QHEA HEfQ 7kx[7t 12|20{0] £7H4 739 SARSITH
L 0|92 ‘E7MH EEANEHE BO|E A

' orep EFS 2T Y SATR0IM SAt] oj0| 207t UCIH, ST HHSARE

_,
r9£
il

2%

rlo
Jjob
rlo

i) Marie lave I'enfant. ii) Marie le lave. iii) Marie se lave.
oM S 28 M 289 At EHAELE YU 0[FE 24l USS2 & & AUH. OErM

ESAILE ‘Marie se lave'= YA CHEH SAILE0| &5 EHE. (Rothemberg, 1974:60)

-11 - i 21l



(7)" Le directeur réunit I’équipe
(Rotemberg, 1974:60)

(7) L'équipe se réunit."”
Rotemberg(1974:60)0 T2 sy ROl S CiQste EFSLRY 2x0f, & Y
SAFLE| ZO\7h 34 B4 ZO|Ct. S| EFS RO Fojs £
B3 A Qo] H, 5+ 2 O 2 4+ el L3t YE B R &3
4 QICt. O|2|0j| &= s’abrutir, s’aguerrir, s’enrichir, IS At -iser(se clochardiser, se
22 |39 sliget.

marxiser) SO|
(8)" L"alcool abrutit (Paul).

(Rotemberg, 1974:60)
=]

= B

(8) Paul s’abrutit par I'abus de I'alcool.
al

oF (@)
= 3l

Ut} 53],

Ofg4de =

1 287 oY T A

BEAEE (8)2 0| Paul2 Ba+= B)AM 540 7|52

|'0||

£

.

of &9t

StA|BF Rotemberge

Jnu
4
Ju
ke

2, WU HFSAR2BY B

o %

Mo

EFS T2 XO{9f SX0{7} RE AO[glE FA

ottt o & =0 HFSAF se jeter, se tuer

7f ofofer Ao = Helty o= o

Marie se jette a I'eau.

(9)
(Rotemberg, 1974:61)

(10) Marie se tuera (et pas sa rivale).

o
=2 X

" Rothembergs TIESAl ‘Se laver'®| G2 ()M MHUHAIZL 2+
of, HESAL ‘Se réunir'e] o2 (7)9] MPUFALS 28X 28 7|5

_‘|2_



A= (9), (10) E2 HQESAALES MALBAL Sed 2282 R75 €4 TEYE +~ @
O oo e 2 BHstA A W SALEZ2R 27|= oottt Rotembergs A&7
o RFE Wt s, HHUBAF self4l lui-mémeE AFESI ne~que L0 X
A7 E= Ruwetd] "SAHY" 7|5 O] 8¢ B seZt 2484 &8 7|s= 7IUIHE, se
4l lui-mémeE AFESE T ne ~ que=0 52 &+ UM A= (9), (100 A= (9),

(109 o] A 7|=& H-&=F Zo|0t.

(9)" *Marie ne jette a I'eau qu’elle-méme.
(10)" Marie ne tuera qu’elle-méme (et pas sa rivale).
(Rotemberg, 1974:61)

Ol (9)'= HIZO|EZ se jeter? ses At2d =% 7|2 ZA| =2th). gt

—

r?

off of

Mo

AN|
|o

(10)= =8 SHIE 2O0|ER se tuer?] sex AEXYU &8 7l52 7L A= A

ijYQ &F58He A= = HESAEY 07t 3422 P00 7| 9tH= A
O|Ct. Rothemberge= EHE3A=2 2% Efot= HESAA=2 20, de lui-mémeS =

HSAL=0| de lui-

(11) *Marie se lavera d’elle-méme.

(Rotemberg, 1974:62)
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MUY HYSALROME FO\7F SE5HOZ YO 7|0jFHED U 4 Gl O

b2 & AR o (12), (13)2 HESA=

(12) La porte s’ouvre. (12) Paul ouvre la porte.
(13) L'opération s’est achevée a la satisfaction de tous.
(13)" Ils ont achevé I'opération a temps.

(Rotemberg, 1974:63)

SIAITH Ol UUFHOR LEFLE: Z3Y # 34 I3 He oych

(Rotemberg, 1974:63)
‘Le jour'g§ AYFHOZE 5{&oIHAM Ol (13)0 H-3st= Etst== . oo 275t

O Rothembergs oli's R HFSAAES0l LA, -

So|0|2 F1A|L of

d
!
1>

SAPTRT BUO| QLT MBICE BE, souvrir HYSALE F 02 £5% 20|

[ =

g UEIhE F2E QU

(15) La porte s’ouvre au moyen d'une clé
(16) Tout & coup la porte s’ouvre sans bruit

(Rotemberg, 1974:63)
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SIR|E o= (16)2 H2AZ2 20| XSS YOlotH HAHYU +30[ef= HHO| gl2B
2 S B SAEE0 sl

A o0j9 45 HYSAPRY Y FO{Q FTHY HYSAILES FYS| 1=

ot7| #{5H Rothemberge= se vendre HiEEAIS & O|Z& AHAISHH.

(17) Le livre se vend bien.
(18) Le livre se vend chez tous les dépositaires autorisés.

(Rotemberg, 1974:63)

2H 2 FROs ot 7= Qo gerqolil HA™el 9ol UHW= ZAoln
Rotemberg(1974:63)7F A|A|af =2 £ OE e 20|z, S HESAHE

™ ‘actant(YAP)Q| ‘récession(EZ4, BE|)0| ZAEE HORLL"® = S2ARE AR

= Ae A®7F g7l W29 o]z ‘20| 242 EF A Zo| MO| I A= TH A

ZHAHE Ae HEUE 7|25l Yo se= W9 I AA|I7F doli & GlgS Al

I O S =0 UM HFFO|LF &, Mo AN M= &R0z 8A 2010 &
MetE YEUE ZolH

Of2|3fo 2 CHYSAIRE0 ZO{7h 2% Zofo|n 93 HYSALRY Mo|& ZQo|Ct

Rothemberg®f| IfEH O] BEO| HFSAFTEZS2 H7H FEAF &2 FAMOA IYEOf

'® Rothemberg(1974:63)0)|A 2{0l&
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2#O2 HOICh Wepd CiYSAIRES 220 0| 7|5% BHO| 7Y 7|=2Hl 7|Fo

AT 57| HIHE Bl J| 202N Gote 20| B AWHY HOR MUULL”

2.3. SAHY oo

ru
El
11

o
9-'-'
-l

2.3.1. Ruwet(1972)

F3Ch Ib YHHOR (HSATRS EISTRON IME HOE of7|n
YEATLSES EIST2I HMAM SAE 80| JHSEICtD R o BAL B

£ Cf23 20| £ JRR|E LEpC

M Ills {les/lleur} V X < Ils se V X
@ Je les V < Ils se V
(Ludo Melis, 1990:20-21)

CH

olo
oK

g9l 7|27t Hl= ¥

rr

Y SALET EFS RO Z0j9h SXofof Chat M

Ho

HefSS Hlwoi 2= A0 A Ruwet(1972)= & /I F= TAE HHA

=

10
r
oX

oA EAB[C], Ch2TF 20| A £ HEER Lpkrt

Rotemberg 229 StA = TR 3H2017:133-134)0%|M

ro
ojp
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1) EFS 720 Z0f MEA|OF = HHSATRY F0| M|

2) EtSTEY So| MM = QY SAITEY F0| MY

= = = 20
MAHH, d=24 WESAHAES A HM 280 &6t 447, S84 HEsA+=

ek ez
HAY RE0| 43t HOR B3
HA A W RZ0| f5to] PorEAh M HAM FoE AMAH, HIH WHSARE
ofFste A2 oM AHAISH TG T4 OO 7|23 A HA BE2= HESALEZO
M SAZE 00| Ofolff Z= MEAA|fO| EfFLZ0AM SAZE {0 Ofolf Z= MEAA|F
I Yot S48 A=t 09 siFsts dl&2 H3 2. as HESAEES, b
EFE1ES LbEICH
(19)  a. [ Juliette ]
7 — se lave
L * La sincérité _]
b.[[ Juliette n [ Emile n
= — lave — les enfants —
_ * La sincérité _J L sa nouvelle voiture ]
(20) a. [ Gary et Marylin )
Les chrétiens
7  s’aiment (les uns les autres)
* Le miel et les cendres
* Les théorémes
P UutH oz ‘AEAHO|Z YHE HHEATLZS Ruwets “E7H2'(=moyen)O|2ts 202 At



b. [ Gary et Marylin N
Les chrétiens [ Paul et Virginie N
] — aiment 4 la musique L
* e miel et les cendres i les pommes de terre au Iard_
— * Les théorémes -

(Ruwet, 1972:87-88)

= BRe U4, 384 HBSAHE gt A2 oM At S &
A Qo 7|z & HA BERs QB SAALENM SAZE FO{0| Oisfl Z= Md=A|2fO|

EtSA=0AM SAZE SH010] Oisfl Z= MEAfL SYsites SE& d=H. HA S

4 HESAEZ slfigst= HF O=0| o2 dH-A S B FEH.

(21) a. Nous avons mangé le caviar avec de la vodka

b. Le caviar se mange avec de la vodka.

(Ruwet, 1972:89)

Ruwet= 919 H& 3 QO W=k AAHY 210l 480 S WY SAALE0| 4

ORPZIZIZ2 384 HESAAZNME S A s 20 EH.

' Ruwets EFELEQ| NoZt B Z0|B 'QI7Hof siZerctn Taty.



(22) a. Le chef a réuni les soldats
I"équipe
* Pierre
b. Les soldats se sont réunis
L'équipe s’est réunie.
* Pierre s’est réuni.

(Ruwet, 1972:89)

S84 HEsAT=e %5 07 BHEAEY SHEY A0 0= YoM F

AR50 &t oFX|Th Ruwetdl| 2fofH S84 HFSAAES A AFRSY 2=

ofN

QA5 F7HH HFSALEL FLECL WO A/ M BT, FAHCR FYE L
2 Y SALES UUHHOl 20| o|0|2Y, SAEY AOUAS WELT I 4 QUTk ur

o

HO| S84 HESAFE=S o2 AN MR = A=22M HAeh o8y 429

i
!
4>
£0
|o
=

Aopg wrerh metd S4% HYSALES JIHAM HY WY %O

DY SAIRE Afolof HAMQl [0l ZASET 87| OfFCHRuwet,
1972:94). UEHHOR BUY CIYSAILE, A8Y HHSAAR ZLE 7| (base) 12
WE 34Y HYSALEY FSE 7|H(base) PROIM EUT ZO|DE, 22 Hojk

293 HYSALLO 2UY 22 ASH HYSATES EFAIZICHBCL, 1976:129)

A 2017 20 AAEY HESAT

m10



‘A

= A 7[00 et

O|%4= Ruwet

225 Stéfanini(1971) 2F Ludo Melis(1990)= 19|

=X
=

7402 Holct

—
—

A af

=
—

FA 7t

)
[

YAOE 1

FA|2F Ruwet2] &&

°

Of ofyzet, 7[A4 =0

A

At =

Moz

AL WE AYM HYSALR 73

100

lod
IR

AMZl= B U S

|_

S
=

£

oo
—=

o & HESA

L

ofA|RF &

A

=
—

gEds A= HIHESAE0]

xr
0

Aot

20y gE8s e HHESAEC

OoF
LS

23|
o

a

AR

i

off ZE&A|7|

Y SAr72

A 24
o

H¥sAtEs S

o &

a
1o

Al =

°

4 H
o

= A
- =

EAIEA]

S

[, Ruwetl]

o

o[of| o

o4

No V Poss"N; Q < Ny seV Q2%

Pierre (dépense + emploie) (ses forces + son énergeie + son temps)

a.

(23)

a mener a bien ce travail.

Pierre se (dépense + emploie) a mener a bien ce travail.

b.

(BGL, 1976:128)
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Ruwet?} A3t 3 WM ChS A0l THE T20IAS HHHYAL se?t EFEARRO| &=

d S othE =Fst At ofA T HiE-SAE (23)b2 AHAUHB AL se=

r0||
i
o
10

L2fEs AFE 2 =¥ 1 AAE AFstA =M. OXE, Ruwetd] & SAH2E=

Ls —

(23)b2t €2 H¥sAHLES 2807 = A= 220t

M Z2= £ OE 7|20 2Eerd As AL2=2 EQUM. Ruwet?f AAgh S HiF-SAL

20| 2Hste Ug B2 £W, EHERRo RO SAZRM Mofstl rt
Je les V < s se \'
+agent

Ludo Melis(1990:22)0 ItEEH, BfEF=2 FOE S2FE 07| A2 sy A

2.3.2. Boons, Guillet, & Leclére (1976)

BGL(1976)= O13-=E2 HAM HFSAEZS SA

a2
|o
u
HT
Ju
g'y
0
H
A
O
ox
Ho
o

T BGLO| IfERI, HSHOER EFSTRI AFSAF 12 ALO|o| A HIR| SO HHFSAT

So| ZA7t AYECE MM EFSHT AFS4 APO|9] TSt BAIS ATHEORM [y S

B2 YSAREY XOiE ISHR2M UL HAY, ¥3Y HYSATEY Fojs 5
22 AYHCL 34Y WYSARES ST FOiY LEUZ X0 A9 (Yol FYsty



>

[1ES BME 4 UCh BOLS 7|EHOR CiYSAILRM HHYSALE Ato[o] 2

d
-
\d
N

= 540 tEt i SALEE 25U 250 o¥M, o EEaE U ASAF

ST HAO| Qi AME EASHe 2UY YESAZESY A8 WY SALE S 12

ot 2|l 224, Atgy WEsAt=d 8 HHESA=d S8 2AE %L
Ci

WEAILES oAl 71X QO EEITt BOLY £RE EE HaH=® Cteut

27
o
o83t 2UY WY EATE
HIE SAFE EAX | AH2H Y BA2E
AHH Y SATE
AS HHEAILS
o = O o =
A HAtse?t BB EARRY [ — —
osti e HARSL O MAHEAS UEHE se” HES
- Zot= =dS BYot= 3% ApE
H|CHE SAFE-E E2H0 -
" AH-£R HYEAFE
AL se7t HIHPEAT R | FHY HYSAHLE
=Yg BYSIA YE B9 | 8% SR (ESAEE

<E 4>BGLY| CIFSALE 25"

BGL7I =&et Ol 714 72 HESALE=S oA Gelol 2Af

» 0|2 £0f s’absenter, s’exclamer?} 22 OIH SAtE HUESAILEC 2 Z2& 4 QiC},
i) *(Pierre +ceci) (absente + exclame) (E+Prép) (Marie + quelque chose).
(BGL, 1976:120)

% o2 S0f, LY EALLE ‘Pierre se rattrape a la branche’= O{TH Ao oJsiM & EFE 120
A O

i) Paul a rattrapé Pierre (E + *a la branche).
ii) * Pierre a rattrapé (son corps + ses bras + ses mains) (E + dans sa chute).
(BGL, 1976:121)
77 B2|%K2017:134-135)01 A 2121 &

28 @ 2|8K2017:135)
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1) YA i SAE= - Les constructions pronominales dites “réfléchies”
32 MAUAE HESAALEZLE, BFeA=d QB SAEE A0S #A= H&

29
3 e v|e 1zE Zer

—

@D NgVN; < NgseV

Marie chatouille Pierre < (24) Marie se chatouille.

@ NgVaN; « NgseV
Marie ment & Pierre < (25) Marie se ment.

@ NoVN1éN2 Al NUSGVN1
Marie envoie des lettres a Pierre < (26) Marie s’envoie des lettres.

(BGL, 1976:123)

S| M 7P| 7| RO WE, Y SAIRRO| F0{9 HO|(H S0

JJon

R

AMOigol 25 M AHHA =0 IFEH. WSH2E AHHol=f 2T O QF A

Mo

S RO U0 YA HHMO| ZAFCE R (24)-26)M FO{Mariek S

1= =
[ 1T

¢ A ME2F7t El= Zo[H.

2) M5 OiHSAIGLE - Les constructions pronominales dites “réciproques”

BOLZ =4 HEEAAEY 72 F2ES UE M 7HAIZE A

@ Ni V N; > N; et Nj seV
N, V N
Pierre chatouille Marie. >

(31) Pierre et Marie se chatouillent.

7 No2 201, Ni2 31 #m 20|, N,& & W 205 Segtry,

- 24 - 2J 2 1 &



Marie chatouille Pierre.
® Ni V. a N; > N; et N; seV
Ni V. a N;
Pierre ment a Marie. <> (32) Pierre et Marie se mentent (E + I'un a I'autre).
Marie ment a Pierre.
©) Ni V. Ny a N; - Ni et N, seV N
N, V. Ny a N
Pierre envoie des lettres a Marie. < (33) Pierre et Marie s’envoient des lettres

Marie envoie des lettres a Pierre. (E + I'un a I'autre).

(BGL, 1976:126)

of
L S2Z7F Bl 20| OfLi2t ATHWO| CishM SRR, HEAZT} E02 HEH’
ol2ts FAS AA| HLHBGL, 1976:126).

BGLZ M AAEH 7|22 Ol §24L22 ofME= & & HFSA +2& A

NELES

N; seV avec N

N, et N; sev Q%

(34) Pierre et Marie s’engueulent. (35) Pierre s’engueule avec Marie.

(BGL, 1976:126)

P Q= HAMIZ| Egst Yo RE HOIE

-25- _:'_--i . . !'l;



3) “MAHEQAE HEIH= se” QHSAILE - Les constructions pronominales en “se
partie du corps”
BOLS “AIMEIE UEHE se” HHSATSY 2ARE HHFSAILS £ 712

HAQE HA|GHTt

M Ng lui V Ddéf Npc (36) Pierre lui lave les pieds (E +, a Marie).

@ Nglui V Ny Loc Ddéf Npc (37) Pierre lui colle un pansement sur le bras (E +, & Marie)
(BGL, 1976:127)

|2 RR0M AT Necs YHHHOE ui7t 712j7)E =&0] AX| UHEM MBI

(36)0|A] 44 a Marie?| X0|H |uiZl 7t&7|= =2 Marie? E|EE Npce= MarieQ] Al

A EEE HEHE. o4A0] Gl BL, WiZt 727 |= =2 PierreZt Ofd &£71, '1'=s

. ’ 33
= ‘A477t 2 Zo|.

31

i =productif 2t T £ A0 E UEOHOE S22, MER FRO UF SALEO]
ULl 453 P SAILEED 4340 R siMEE L2 E0 Ue &30 § A=
Zio|ot.

32 Ddéf = AL Npc = AlX| LEE =51 WAL Loc = dans, sur, contre®} 20| ZtAQF A5t 2
Z| A}

¥ BGL(1976:127)= IuiZt 7137 |= ZIAICHANTE N7t 742)7 = A THARS SZASH= oojd A S
UHbH O 2 ‘OFEEF A ol BA'Ef YSHCE No2hs AR YL izt 712]7|= =310 48U s

710]7] ujolct,
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HIDIE SAFL= (36), (37)0f] i-Sof= HESA

ro

=
—

]

(38) Pierre se lave les pieds.

(39) Pierre se colle un pansement sur le bras.

(BGL, 1976:127)

(38), (39)0|M seZt 7t8|7|= A|A|Qd2 PierreZt & 70|11 (les pieds)t E(le bras)=

Pierre®f ¥= o+ gle HAY AOIH. HUESAAZd Hlus 2fS 0, ZHHGAL

4) “HY-28" QHSAILE - Le “réfléchies-possessif”

BGLS O S0l SiYste HIHSAI ALY HYSATES A0|S] BHE HS 524

el

Mo Chgut 20| HAIE 4 QUCkD o

rol

FC},

Ng V Poss Ny Q < Ny seV Q

o LS
* 125 EH5 29| Poss’ NiO| LiESARR0IM HHABA seofl HSote 2 £ 4
ATt Ol T IYSARES EISTR0| 1T AU YEES MU TS Sk B

=

S0 U= 29 N HESATEEAME SEoHA| @47 WEo NO| 7R = &D0|&
SHSY £E0| glE AOILE L OlES 510 AfAM|S| AT X}
(40) Pierre (dépense + emploie) (ses forces + son énergeie + son temps) a mener a

bien ce travail.

<> (41) Pierre se (dépense + emploie) a mener a bien ce travail.

(BGL, 1976:128-129)

¥ &, 0] NoO| Q17H0|2tT HOIN;2 QIZio|ats H20f| 452 Qrert.
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(41)0|A se dépenser, s'employer= "A'@otty, =HsiL'Ef= 20|Z ‘Pierre= 1
CF. OFQF (41)0)|A seE O Pierre
CHH H|ZO| EH7HL

Sl
Hoz

HEHOR 4HSIEE MY
2 Pierre?r 2 ZEYY BRO &
of 452l .
5) SHA jHSAIGLE - Les constructions pronominales obtenues par neutralité
(paralléles aux intransitives)®
A Ay, o4 | FIoM= ol FIEU HE2A HESALZY se/t BB &S
= 37 =
AtEe =2 HUEWA| ¢ HHZ| & FI0M BB SATEEY 0= B
of 2Ho{7} BCh BAAIS Ch3Ip 20| LEEfHLY,
NUVN1 Q <« N1 seV Q
¥ S’employer® A0 seE O] £2 FOj@t 742 RIEAO| H20| £5H= HALR A2
mf 20| 422 =& UH-.
Pierre (*dépense + emploie) Marie @ mener a bien ce travail
JdZA E|H S’employer?t £ 9 o|Z2 ©&s| MHHAUBTSA L St = +~ 9
=2 ZO|L}. SFA|BF BGL(1976)2 (41)0|M se dépenser?l FAISHA| "Lt MESIHElE 2
2 M2l s'employer #172| seg T&s| MHHEAY 202 o7& A2 O EAALFHOD
Fatt.
¥ AFA 2RO FOIg EFETEY AYRHOE YXY O £ LR FYX TAAL Fo Yyt
Aoz L Z2 FACE AHAE & A
NoVN; Q & N7V Q
Blinkenberg(1960)= 0| & &2 WOEY + Us SAE HSEY ASF0| &5t A
Bi7t S8 0|2t= 2 D[oM “FEA(neutres)’O|2f 5IRA 1L, Benveniste(1966)= 0|5 E{'Et
St (BGL, 1976:68-690( M 2Q1-8)
7 obM QHEM AMYUEAL se= HIHFSAIL RO =3tE & SHLUES UEIHCHT 2 4 QT =
Al AYFHENE HEIWALY 52 942 M40 JdZ 3t B ZAo|h,
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A HAANM HHHBA ses HEtzd &#H0| gl2H, He1=Y =40 NO| P

SAAEAM 20l &S ot U UAE & + UH(BGL, 1976:129). BGLZ2 Ruwet®] =

¢9

FEEO O oy HAMSY st RES S8 MBS L /3 SHF

e RN RS ENCEL

T A ROl Y YL AZAL LRI QAR SO s HOIR CiESAL
= 0|t BGL(1976:129)2 "SEA ' TAIE T3 £0| Fofr.
NoVN; Q < Ny (E+se)V Q
(42) Le soldat a abaissé le pont-levis. <> (43) Le pont-levis s’est abaissé.*®
=, 'No VN1 Q (BEfZLE)0 ‘N1 (E +se) V Q (HBIAY += Oof2 =& U= A=)= &

T

w40l 2EH.

ol HAE

ofN
J_>.4.

ofn

6) ‘{48 IAZX” OIF SAL=E Les constructions pronominales a “agent fantéme”
BGLZ YA AAIE ZAAO IR OFX|2F o4 HAY RJ 9| o25 HEa 20| AHAlR
=3
NoVN; Q < NiseV Q
(44) (On + les gens) mangent les cuisses de grenouilles (E + avec les doigts).

<> (45) Les cuisses de grenouilles se mangent (E + avec les doigts).

(BGL, 1976:131)

B AAE BAA TR O (42), (43)0)AM HOILHEAL seQ] ZAHE HEE MO £1 B2 O,
"Bl E50|2ts O|O|A TAO||A, Aro| Ao

3l
i =

9 £ 2% A0|9 BAL £ 20| 4=

>

1, BAFES 229 HHOM Qe SHA A2 SLSIH(BGL, 1976:129). =, o4 o
=

lo

=¥ M= 19 22 SEA 24 545 712 &+ UH= TOIH.
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2.3.3. Zribi-Hertz(1987)
Ruwets &4 HESATEZOAM 7| 2HH0| dBSHA| e BHES SAHY HE &
AMEZ &off sty S84 HF AL oM = EfsA=22 A 30| F7HA(

£5X) QYSALR0| B[Sl BFSI0, SA 082 HHOR 93t Ho2D AE
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Zribi-HertzO] 201 URHHO2 AWF, 45X, £53 HYSAZSS At Loz o
FEA HESS ZBH(FHH)" UYSALE0| A3 WO QojstASe 025 2
A HYSAITRO HRE HANOE 2E5P|S AESIUL, Zribi-Hertz0 U123 25

Cre It 20| Yl IR 2 2B3H

N

a. 221X O™ S A} s’évanourir, se repentir

b. H{YH AL 24 520|2/0] A Q OH=ZAl: douter/se douter, jouer/se jouer
c. B SAIAELE AFBE = U ASAE mourir/se mourir
d. HSHe Ea+2'0 tioto ASAIR AR = HESAE
(Zribi-Hertz, 1987:25-26)

JE dREO] F2, HOITIYAF seS] HO| FRZO|D HAHO|2AT FYIICE 1S Oy

(46) La branche s’est cassée. (47) Les vitres se sont brisées. (48) Le metal s’est rouillé.

(49) Le piton s’est descellé.  (50) Alfred s’est beaucoup abéti.

41 Zribi-Hertz(1987:25)= s CHEHSAFLEO| CH5H0] R (subjectif), A% (neutre)o|ats £

O 0|0 AtFAA (intransitive), &7t (moyens)O|2t= BRI E AtEE= 2= 2|5t}
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Zribi-Hertz= 99t Zte HHEAILZES 'S4 2 212 (La construction réflexive

a. [SNo] Vv [SN:] - 7

CAUSE + translatif** THEME L CRE : SN, se V

b. EF® : SN, étre X,
(Xy = participe passé accompli ou adjective radical)

(Zribi-Hertz, 1987:45)

/el o8 A0 MEH, BFEAE a%f 2 +

Mo
O
|
4n
i
A
ol
!
4>
30
mjo
or

AU A0 At O Ofg SA2 AP 270 Ofolf A5 #2F ofYzf, =0iet
=4019 Q0jq FLQ ‘cause’?f ‘theme’, 2|1l FAF &7 90y JHQ ‘translatif’

7tR| AFSHL UL 9 BAO| THE o2 Chat 2Tt

a. L’'humidié a rouillé la grille.

42 O] SAE2 © st =3 712l ZAME verbes instransitifs(A-5AH2F verbes ergatifs(=

HEANE PRI ASAY =YL SHFRM HHEAD, SASAY FL =y 5Y

L
s O 71

N
-

5 =

H Zi(non-agentif)2 2 M= Ct(Zribi-Hertz, 1987:27).

“ ojof St Ruwets 4% CIFSALE HOIHHAY 28 S43t 031X @401 274
st Zo|at MZBIACE ST T2O| HOIHBANS 9| LMoL BRI MY U 4&
ZRM HLARS SEES Ho|7| [R0, AR EXo| ofd O{FlH EMOR HTHZribi-
Hertz, 1987:31).

“ ‘translatif = CHAYQ] SO|R|H AMEfGIS}, AR AFEfMISLE S5k SAte ojojd Exo|tt

4 EF = état final
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b. La grille est rouillée (sous I'effet de I'humidité).

— CRE: La grille se rouille (sous I'effet de I'lhumidité).

AIZNAL HBYE MTEH, Zribi-Hertzis F4H, 940I% SR
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Hertz(1987)

Aole] gof=

==
—

g -SArt

A4

HR) AZO|A 225120 Ruwet(1972)

A

N

BEF 20|17 G EUT.

135 of 29
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i) QE SAILE: Le témoin s’est rétracté sitdét aprés avoir quitté la barre.
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JAH SH: OIS TAZE Ml 713 B&7F HEE0] HEHHH,

a.lls les voient / Ils se voient / Ils sont vus (par moi)

b.Je les vends / Ils se vendent / Ils sont vendus (par moi)
c.Elle les rouille / Ils se rouille / Ils sont rouillés (& cause d'elle)
a.il les V < ils se V < ils sont V (par lui)

b.je les V < ils se V < s sont V (par moi)

c.elle les V < ils se V < s sont V

(Ludo Melis, 1990:25)

|'0|'

o0 SH: 0|y YoM M 7iA| BRE OiFEO] HELFL 2t 220 Ojgh &4

of = HE ge{Hnt.

SH 8N, YUY B2 HEH 0| AME T

or
a2

a2

54 oY

c. SAE YOl SATANM 7|2HA| UZ

a b c
Procés a agent + + -
Sujet agent + - -

<E 5> Zribi-Hertz9] 2|0 ZBOIN HYELE N HE

(Ludo Melis, 1990:25)

ii) EFSAFL=: Le témoin a rétracté ses paroles sitdt aprés avoir quitté la barre.
(Zribi-Hertz, 1978:104-107)

5 1= HAOM ‘19 HMA(=ses paroles)O| ‘L(=se)'Z= LEFL}IL QUL Zribi-Hertz=
ST CHESAMLE0| Q% Mol ofs MAME HO=2 WYL &, sy HYSAPES 283
t

1

ZHotE B0 FEAZI= it A7 ST 20
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24
b. H{|E SAILEY 520|200 BAQl iH-ZA: douter / se douter, jouer / se jouer

c. ESAIIE2E AFEE £ U+ AFSAF mourir / se mourir
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UM ATIE UMY AINA o2 7|Z0| W2t hYSA £2It AEEIUCE SHR|S
Zt7t9] £20| §MEE AR QAsH IEAY AME PO 4 UUCK IYOIME 0j2(3t
HYSALE A BUF SHS UASIO] HYSAASS SUYOR £2517| Ys

2 =20|M 2% 'YUFO|E(La théorie du prototype®)of CH3H H2|& Zio|Ct. oo
M HHO|E0| HHEZ| M F 7|7F SO A|HjAQl Hor O|Z0|E "THH XS0 &’

i “EHPO[E" 2H0f| offH zf0[7f A=A EOFEAL 11 2[0| & YOr=

=0i Gl g ol At

3.1. DHYZS0| 2T HYO|E
7| ‘¥R aH=catégorisation)’| JHAO T3 AZE waf wEsiE FZHES olafste
ZE WS UERD (Lakoff, 1987:11), CiYst BE ZRS2 Halsts A 2rgo|gt

b £ U(Kleiber, 1990:12). Kleiber(1990:13)0f| [tEH £

L]
N
ox
oo
mjo
_O'I_I
T
1o
O
ul 1
tu
X

2tg OOy, Q2 HFEHE 5t 9

rir

20|, =, Heet HEs 229 FHE 44

® Larousse AFO|A{E TS aF 20| A| k|2 ‘prototype’ S OlstCt
1) Premier exemplaire, modeéle: Prototype d'une médaille.
2) Exemple le plus parfait, le plus exact: Il est le prototype de I'employé borné.
3) Premier exemplaire construit d'un ensemble mécanique, d'un appareil, d'une machine et
qui est destiné a en expérimenter en service les qualités en vue de la construction en série
3 #W 0| TED prototypel E2j i, |2 £O|Ct QB|UR YUY, 2
B ASSICE £ AR, TP RHSD HHF AfEjets So|t QYR HMF W ASECL 03|
%oz I\, 7|7, B3| 5o 27| BEORM YA HZE BHOZ 1 H5ES HHH| ¥

of OFEE Z0|2t= 0|0 TR (T a0l S017t7] o) AAF Y JSTHH.
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7] i3t Ztztel AXIE HOIMA AMRY 4 s 5O 9T, 9247t QAN BE #
A2 1@ 2HA-H T FIA5| M2 70| =L (Cauzinille-Marméche, Dubois & Mathieu,

ol BEAO|L JHEEL2 E-SH 0| &£5t= Zi0| ot 2t st4e M R0 £3tCh= Zdo|Ct, }
2t R ZFE ALQO| et 2= HT A UM HFeHol Y Z Ot A2 H4A
o|g} & £ 9CHKleiber, 1990:13).%°

Ol HrAle MY R5I0|20[aF YFHCE Of O|2IF WHPO|Z2 QARF I WA U0M

[}

2o = Hfef2 L. Lakoff(1987:11-13)0 2fstH Q7| 2[H S=HOf| Ojgh ol AlZf

rlo

it 22 184 sligS AAIRHH.

Y Kleiber(1990:13)0f| A z{2I-&

50 Chaque fois que nous percevons une chose comme une espéce de chose, nous sommes en
train de catégoriser. (...) Ainsi, catégorisation et catégories sont les éléments fondamentaux
(...) de notre organisation de I'expérience. (...) Sans elles, c'est-a-dire sans cette capacité de
dépasser les entités individuelles (...) pour aboutir & une structuration conceptuelle, «
I'environnement percu serait (...) chaotique et perpétuellement nouveau » (...) La pensée a
ainsi affaire avant tout a des catégories: la plupart des concepts ou représentations
mentales correspondent a des catégories et non a des particuliers (...) Il est donc essentiel
pour toute approche de la raison et du raisonnement de savoir comment s'effectue la

catégorisation.
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(i) AFRE HERRer =2jaiRte] BHOIM =2|Ho|ct, 12D2 45 HAZ AR
2

(v) A2 2% FHAlo| U BAQl 24H A4S AFSIITHE HOIM AHAS wrEsict
51
Ofof wrdll, BHOIZS Lakoft7h ZH2 AtAZol2t YHF AX|H BHES T 7

A AR A A SHO| Mt ME2 sligS HEd 20| AAR.

(i) ARe RIeEH. Zdd A0 HGEH JiE A sd=rd 499 Z40|H

(i) AbRS 7Y SRF SYS MUY SHOITh FHH AMROE U 029 A
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P2 oo MEH Atg

52
Lo oY TR YO 0| OfLIEt HALEHTAYS UL F, AR AL

I (i) La raison est abstraite et disembodied.
(i) Le raisonnement est littéral en ce qu’il porte principalement sur des propositions qui
peuvent étre objectivement déclarées varies ou fausses.
(iii) La pensée est logique dans le sens des philosophes et logiciens. Elle peut donc étre
modélisée par des systemes de type mathématique.
(iv) L'esprit reflete la nature en ce qu’il fait usage de symbols abstraits qui sont la

représentation interne de la réalité externe.
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4 QUCHKleiber, 1990:12).%
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AYE Hots ‘DUYZO| 'Y J|2 YL T Y TR 2 YoY 4 U
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250 2o{M H HMA7t ofYef et 12 A EE XY SEE HAZAMY FHah HE(
=5=01¢g)

(...) la pensée est corporalisée: les structures conceptuelles proviennent de notre experience
corporelle et n‘ont de sens que par la. Il met au premier plan le caractére imaginatif de la
pensée et abandonne donc la primauté du sens littéral pour accorder une place de choix a la
métaphore, la métonymie, I'imagerie mentale, etc., dans nos systéme conceptuels. () il
amene a délaisser la vue logique de la pensée () la pensée n’est plus seulement
compositionnelle, mais possede des gestalt properties. L’ efficience du calcul cognitif depend
de la structure d’ensemble du systéme conceptual et de ce que signifient les concepts. La
pensée, par la méme, dépasse la simple manipulation mécanique de symbols abstraits.
Taylor(1989:22)= & 7k2| 9lO|ofA ‘L% (=classical)O|2ts 80| AF3tCh Bx 1rf 12
AR Age S Q0IofM, 22| Aol 20M7| Mo A3 s, HE 281 AY
shs A|H{SHCH= 210J0j|A H23ot0f| Tigh Of FZYA2 "M 0|2t Y.

(D Categories are defined in terms of a conjunction of necessary and sufficient features.

(@ Features are binary.

(@ Categories have clear boundaries.

@ All members of a category have equal status.
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3.2.1. BE¥HO|E (La version standard)
3.2.1.1. BEEHEYO0|EY 7|2 BA
Kleiber(1990:51-58)= BZEYO|E0| FHot= HIO| Ok M2 7HEO0| 4 7|

FAH|O| 2AH5Hs ZHoR Qorstet™

HEgS Z= 7tHeorer 22 482, S0l A dId-el 1ged E tad
of Fot gE A0[e F7F A= o A==, o|2F 2 M2 HIEss ZF 5%

2O et g Ee HEY Fxo o S 24 0. o|2fgt #Hat2 Qls HEY
L= 2589 Jret SYAEY. AE 50, MY HIOM ZAM(rouge-gorge)= HEHLH
> (M La catégorie a une structure interne prototypique.

@ Le degré de représentativité d'un exemplaire correspond a son degré d’appartenance a la

catégorie.

Q) Les frontiers des categories ou des concepts sont floues.

@ Les membres d'une categories ne présentent pas des propriétés communes a tous les
membres; c’est une resemblance de famille qui les regroupe ensemble.

® L’appartenance a une catégorie s'effectue sur la base du degré de similarité avec le
prototype.

® Elle ne s’opére pas de fagon analytique, mais de facon globale.
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Q@ Hx9 FA= 2=%orH.

HEg g2 240 G5 sEAet 24, Y A= H ol oA 8= &
=0 Lakoff(1972)= Offd &0 Oieh A&FA = HEdY =0 ME Aoz FYott.

O
b0 A2 a4 80| IHE O|2%H2 2417F ofd "g='9] £40]7|
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2o OfF RO 45t THYI A51R| Y= FHUES FESHE FAL ol Azt
ACE® o2 S0, X= MLY B2 XE M7E OfLCHets Q%o BYSE Thas| IM &
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L ohg o] MLt
a. Un moineau est un oiseau (RI4)

b. Un poussin est un oiseau (aECt= & ZIA)

c. Un pingouin est un oiseau (bEC= & 2IA)
d. Une chauve-souris est un oiseau (H4! =22, 2I4di= A7t 0L )

> L'appartennace a une catégorie affirme G. Lakoff, qui en 1972 défend la these du flou

catégoriel, nest pas une simple question de ouw/ ou non, mais plutét une affaire de degré.
(Kleiber, 1990:530]| M Z[QI-L)
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RoschQ =7| 2M& ZE3IS5I| Denis(1978), Dubois(1982, 1983, 1986), Cordier(1980),

Cordier & Dubois(1981) S Zre A1} ZaAst 1’0 AlS ZAut=
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55| 2 S22 HYPO| gk Y7t |AIE = Zo|H. o|gt
A F. Le Ny "1 17te] 7| £0|= H[WA QFYX0|L £l 20| HAf
O| Zz{EtCt"1 7K 3t HE Q/CHDubois, 1986:66).° Kleiber(1990:49)0) LZ2MH O|2{3t
PO 2Ye 23 52 HIELE J|F2R 510 HOEL 07| 23 52 ®I=4010] A
Fo| Efggol Al JHQl A4S 7te| oYY S BIICE® oEfgt HIELE EX5HE

CHOFsE Al&{0| ZAH5H=0|, Kleibers &S R EE 5t= E|AEJl O CHQFSIEEtE 0|

MO MAMAIES TUO HIOM ALE Y 2o EEOR 22|EE 1Y E RO 14
O 2 HA|ISIF Lt Les tests et experiences décrits dans les premiers travaux d’E. Rosch
introduisent la notion de prototype comme éatnt le meilleur exemplaire ou encore la
meilleure instance, le meilleur représentant ou l'instance centrale d'une catégorie () les
sujets interrogés par E. Rosch(1973) ont donné la pomme comme meilleur exemplaire et
I'olive comme membre le moins repésentatif. (Kleiber, 1990:480{| A 221 L)

%0 | a notion de prototype est originellement reliée de fagon cruciale aux individus () le protype

pourrait, en théorie, varier d’'un individu a l'autre, ce qui entamerait alors sérieusement la

pertinence de la théorie du prototype comme théorie de la catégorisation ()

*! Kleiber(1990:48)014 291

62 (...) il existe, postule F. Le Ny (cité par D. Dubois, 1986, p. 66), dans la mémoire des sujets

humains, des représentations sémantiques relativement stables et permanents (Kleiber,
1990:48-490| A Q1)
(...) le statut de prototype n'est accordé (...) que sur la base d'une fréquence élevé, seule

garante de la stabilité interindividuelle nécessaire a sa pertinence.
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*' Dubois(1982)01 A= LA[FRISOH Zfzfo| 227 #20| £5H= Cj4to| 0|22 FHSIEE 5t
OEdAE Mol 75% 0|0l gt BEits HI2E HGOIUH. Heider = Rosch(1971,
1972), Cordier(1980)9| M = Ot Zi0| 71 E2 E2UX| MAHASH HYHLE 2=H.

| a diversité des épreuves verbales comme figuratives, est ainsi grande (..) mais elle présente

un dénominateur commun, celui de faire ressortir un accord interindividuel (...) Une instance

n'est un prototype ou un meilleur exemplaire que s'il y a accord parmi les sujets pour juger
cette instance comme étant meilleure que les autres instances de la catégorie.

o714 7t% 22 BEO|Z StLto| B3I BEZ X|AUSHe Z0| OtLCt X3 A7t 2HO

Zt2E ZA EHE MY g2 79 g2 O Ol EXEA ¥, TEtM Kleiber= 71

ON

CH2 Salo W9l 59 MRS LEf)E Zolet A
WEITE O[3 BHO| BiLpol 31 WRI Ele A, I 51 MR} SHI AHES STy @
OF OfL{at A, YFAF Q! AR = AZEY| 120 ChKleiber, 1990:50)
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o o4 ©ojel onjgt oo YL SE O7lE HE A 3tTHKleiber,

1990:59).% Ajo| o|Oji= ZAf I A7k Ofd ZHA7F LIERE HAIMQl EAfO| EO& o

ojo olojet MZo| UHES SSHA 0f7|= Ho| 227t A Bk MY Y E2 E
2-Cjio] YUY EAOR SHMES AR PN, FYOE HOH Of3H 0| Al B
a2 CH(Kleiber, 1990:61)%" Kleiber0l| IH2E APMAS WAL OA &0 712D Qe %
2 71 22 E2o| LB 5t HR7t ofjat, 1 Sk MR i 52 YA of

7 B To] HOjRE HXY A YU o9 olo|7t 1 Hojo] sy 2 BE, I 4R
Mol Al 22 YFOIZAI ¥ 4 Uk I 0[RS YUSICH oS SO MOl o7t A B
SA2I2D THe U2 BAAISH HOE HOICH I3 YOIt 22i7t BE M= Aol o

A

ES

oF ZZE AUZ|5FA| &=Lt Comme le montre ce passage, il n'est jamais dit explicitement
que le sens d'un mot est le meilleur exemplaire, l'instance la plus representative ou le
prototype de ce mot. On voit bien pourquoi: dire que le sens d’un o/seau, par exemple, est
‘moineau’ ou ‘aigle’ paraft incongru. Une telle definition ne correspond nullement 3 l'idée
gue nou nous faisons du sens d’oiseau.

68 - L s N . . o

Si, par contre, prototype ne désigne plus lI'instance elle-méme, mais correspond a une entité

abstraite d'un type different, comme objet ou procés psychologique (...) , rien ne s’oppose

plus alors a une mise en equivalence pertinente du sens d’un mot et de son prototype.

69

Avec le prototype concu comme la représentation mentale du meilleur exemplaire-objet, la

définition du sens lexical en termes prototypiques redevient pertinente.
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% 1l va de soi en effet qgue ce que les locuteurs ont a I'esprit n'est pas la sous-catégorie qu'est
le meilleur représentant, mais le concept ou I'image mentale de cette sous-catégorie. Si la
sous-catégorie moineau, par exemple, constitue le prototype d'oiseau, c'est par rapport a la
perception ou schéma cognitif que nous avons de cette sous-catégorie que fonctionnera le
principe d'appariement. Le prototype est ainsi I'objet mental, schéma, image cognitive, etc.
(...) associé a un mot par rapport auquel se fait la catégorisation.

" On ne peut en effet se tenir a la notion de « meilleur exemplaire » commun aux sujets d'une

méme communauté, car, s'il y a accord pour considérer telle ou telle sous-catégorie comme

étant le meilleur représentant de telle ou telle catégorie, il doit bien y avoir une raison qui
explique ce choix. En envisageant le probléme sous cet angle, on est conduit a redéfinir le

phénomeéne prototypique par ses origines et, du coup, a ne plus faire du prototype-meilleure

instance qu’un effet de cette raison plus profonde.
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2 A la question Pourquoi moineau est-il une instance prototypique de la catégorie oiseau?,
plusieurs réponses peuvent étre prises en compte qui autorisent une redéfinition de la
notion de prototype. La version standard n’en retient qu’une, celle qui explique que le
meilleur exemplaire est jugé comme étant le meilleur, parce qu’il posséde les propriétés
considérées comme typiques de la catégorie.

7 le premier reside dans l'existence de plusieurs prototypes-instances possibles pour une

méme catégorie, comme, par exemple, moineau et aigle pour oiseau, ou pomme, banana et

orange pour fruit. (Kleiber, 1990:640(|A Z{iQ!-&)
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4 | e seconde raison est que la conception du prototype-objet et celle du prototype-concept du
meilleur exemplaire entrafnent inévitablement [‘apparition de propriétés jugées non
pertinentes pour la catégorie tout entiere. Ademettons ainsi que moineau soit le prototype
de la catégorie d ‘o/iseau. Son concept comportera, entre autres, un trait comme pépier ou
gris-brun. On s’appercoit cependant immédiatement que de tels traits, s’ils peuvent paraitre

pertinents pour moineau, ne paraissent guére valides pour o/seau.
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parler de meilleur représentant ou, a un degré moindre, de meilleur exemplaire, c’est que
les propriétés sur lesquelles il est construit sont des propriétés dominantes, caratéristiques
de la catégorie, de telles sortes que I'ensemble de ces propriétés représente effectivement
le mieux la catégorie elle-méme et peu donc, en ce sens, étre concu comme le meilleur
représentant ou prototype de cette catégorie. L'important est de souligner qu’il ne s’agit plus
obligatoirement d’exemplaire, d’instance ou de représentant reel de la catégorie, mais d'une
entité abstraite construite sur la base des propriétes typiques de la catégorie.

oAl B2H JPYS cue validity ZRMA 22 BHTF 7IUSHH A0 Ot Y EROjA
cue?| validity= 3F B QM cuel M| HIT T30 HREE HIE0| Ofsto] oy H3
Of| A cuell HILO| H|EU #ASIH HO =L £SO = cue validitye RUAE &SEE Z4olH
Ok 58], 2H7t HE HFe AL cuedl HIEE AT BE HIO| i3 HY cued XY
HIE2 LR RITE The present structural hyphothesis is closely related to a cue validity
processing model of classification in which the validity of a cue is defined in terms of its total
frequency within a category and its proportional frequency in that category relative to
contrasting categories. Mathematically, cue validity has been defined as a conditional

probability - specifically, the frequency of a cue being associated with the category in
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3.2.2. &}|¥HO|E (La version étendue)
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(...) des six propositions de base avancées par la version standard, il n'en reste que deux,

dont la premiére a en plus subi une modification cruciale (..)
’8 i. Il n'y aplus que des effets prototypiques: le prototype comme représentant des concepts
des categories et comme structuration de la catégorie a disparu
ii. La relation qui unit les différents membres d’'une méme catégorie, quelle que soit cette

catégorie, est celle de ressemblance de famille.
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Ayant plusieurs sources possible, elle n'est plus considérée que comme un effet, ce qui

ameéne les autoréviseurs comme E. Rosch(1978, p.40) a parler de degrés de prototypialité
plutét que de prototype.
&40 29 5ROt MM E 228 1S UPYo

% ojme Ao Bl st A

]

r|o
r

HE0| ojsk MHO|Lt, To speak of a prototype at all is simply a convenient grammatical
fiction ; what is really referred to are judgements of degree of prototypicality.
8 |'idée fondamentale a laguelle renonce par la méme E. Rosch est que le prototype soit une
représentation d'un concept, qu'il serve a se représenter une catégorie et donc que les
catégories aient une structure interne prototypique. (Kleiber, 1990:150)

82 Prototypes do not constitute a theory of representation of categories.
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SHCF? Kleiber(1990:168)= Fillmore(1982)7F H|A|3F €48 93{9| LIk oz HE USF
W70 Oy SYUsHA| e AS =y + UL A SHEFOIEAM EE M
g2 o] 2o o 2%

[
Of CHeh WHZf &3 Qo] e 7[&F0 7|25t 7|24 =2 2242 A2z HO|= ¢
2 Q0| R|A|HAR| BYECH= Zo|Ct”
Ct2 O 2 Geeraerts(1987)™7F HAIGH Y| 712 Q& ¥F £ 'vers'? Z0| Ci3f

Kleiber(1990:168)= CHEA YEE HOjZE ZQ7t OHd HO2 HOICED AFFH} T

<EH 7>00M R 0]t ‘vers'e| 2 HEO

k=l
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2 - Fillmore(1982)= climb, long, oiseau, rouge, bachelor, decedent X 7| SIS =2 He|

(Klebier, 1990:166-167 ZX)

- Geeraerts(1987)= oiseau, rouge, nombre impair, vers(frais) Yl 7tA S A2 (Klebier,
1990:148 2=x)

- Lakoff(1986)= exemplaires typiques, stéréotypes sociaux, idéaux, paragons générateurs,
sous-modeéles, exemplaires saillants Y& 71X §3 o2 AAES LE(Klebier, 1990:168

=)

3 On constate ainsi que les effets prototypiques ne sont plus homogeénes: la notion de
prototype dans la version étendue ne recouvre plus seulement les cas de meilleurs
exemplaires reconnus comme tels par les sujets, mais s'étend aussi aux emplois ou types de
référents qui apparaissent, sur la base d'autres critéres, comme basiques ou premiers, sans

qu'il s'y associe un jugement de représentativité.

* Kleiber(1990:168)0| A {0l
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Z2HED Lakoff7F AAISH & 7HA| R¥Y B F
‘exemplaires typiques'O| C}2|O] EH=RO| == ArF|Ql <H 8>9| 'bayi': ZESHEICH HF
‘bayi'Q| of¢f M F £F 'les hommes'7f JHQ 'bayi'Z HXZ|TF, 0|70 E=52| Of
B0 et HeAtE9 THIF OSSOl FHAESH TY s glH RE= 9 Cles
hommes'7t ‘les poissons' 2Lt G LF2X|0| Ojof & & UX| AUCr= ZO|Ch(Kleiber,

1990:168-169). Z=, Kleiber(1990:169)= E=FIFO0|=1} SHIFIO|= AO|0f] AHAQI

Ol{E™ 7= |AMd Ol22 HE HMAEH O 42 SHA HAE HA= 5tr| 7] uf
20| ¥ JHE0| ARHACHEI 2 A& Q2|0 Kleiber(1990:169)0] IIEH AL 1 4L

2 BERBIA JO[QICE HEO| 7|2H, DY 22 OfUs| SAMHO| TLEL Z|AY 3
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rhu
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x
=
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o2 7|2 A

ofo

22 A offl HFc o8 EH FHIOM 7ty dIdHolet &

‘ - P _ ‘ ’ 96
o UG FEF ‘bayi'df U] SHAR °off HFE st A2 ‘'hommes'2 Z1O[L,

® C'est I'abandon du jugement des locuteurs dans la reconnaissance du prototype (ou des
effets prototypiques) qui constitue le changement décisif et qui marque la rupture entre la
version standard et la version étendue.

® Elle subsiste, (...), en changeant de contenu. Elle peut s'appliquer cette fois-ci a la sous-
catégorie référentielle (ou emploi ou sens) jugé basique, premier ou encore central. (+) De

méme que le meilleur exemplaire d’oiseau ou “l’'oiseau typique” explique la catégorisation
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3.2.2.4. HUHEFO[EAMY HE
Kleiber(1990:165)= Hd 702 Hateh HE0 ©3 710l 27| 789 oYY £4=

Qe HojM HOHURO|E0| EZYUF0|EOR

L O

d’autres occurrences, de méme |'usage central ou sous-catégorie basique rend compte des
autre emplois (ou sous-catégories) du méme terme. Les emplois basiques ou sous-
catégories centrales sont donc en quelque sorte également les plus typiques de la catégorie.
Pour le classifieur bayi, c’est la sous-catégorie hommes qui constitue la sous-catégorie

centrale.

71 Le prototype se trouve réduit a un phénoméne de surface.

2. 1l prend différentes formes - d'ou I'appellation d'effets prototypiques -, selon le modéle de
la catégorie qui lui donne naissance.

3. Son extension au domaine de la polysémie, par le truchement de la notion de
ressemblance de famille, entraine un glissement définitoire qui le prive de I'élément
définitoire essentiel de la version standard: le prototype, méme congu seulement comme
effet, n'est plus forcément I'exemplaire qui est reconnu comme étant le meilleur par les

sujets.
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Of L& + QML A|AtH, SHHFOIES ot HE(Z22 7H'E)7F Of2H LGE =X

0|, 3tLto] 8O{7t OfTA| Cigfet WRE J[2jY 4 UYSAE HOjRE 0|29 ot
bayi'® 0|2 S
bayi'® U&H MO O3t M&e ‘bayiebs WX U JHQO| it Zo| ofyzf, ¥z

bayi'7t 2Rt CHYT Q0| £2 HFEQ TR0 Oi3t ZO|CHKleiber1990:174-175).”

I Rt Eot AEEE £ SR HR0 sl A7+~ A= oo HEet AE
E 2O 2%t & TR HR0 tier 54 R AVIY + Us EEs BHE Yt
W oS4 £

® Elle montre, non pas comment peut étre organisé une catégorie (ou un concept), mais
comment un méme terme peut renvoyer a différentes catégories, sans que l'on soit obligé
de postuler une catégorie commune qui rassemblerait ces différentes catégories. (...) le
classifieur bay/ ne renvoie pas a une catégorie: la description de son organisation interne
donnée par G. Lakoff n'est pas celle du concept bay/, d'une catégorie bay/, mais uniquement

celle de la structuration des différents sens ou catégories que classifie précisément bayr.
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@ HHSAL ‘se libucquer & THEOZ A
@ (HBEAF + F40) JEHS HFSA ‘se barufler’ 122 A
(a) Il se barufle les ouillais.
(b) Ils se baruflent les ouillais.

(c) Ca se barufle les ouillais.

Q® H¥sSAt=d 10| HSoh= BHa+=0l

u0||

A A A= 8%
(Ludo Melis, 1990:34-36)
A M dAoM 2L BE2 MEE QESAR 10 HSots ErEL=0| A O
Al A R F0|Ct,
(d) Il se pratéle. - (d’) Il le pratéle.

(e) Ils se pratélent. - (e) lls les pratélent.
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(f) Ca se pratéle. - (f') Ca le prateéle.

(Ludo Melis, 1990:36)

A A F==0M F017t Ca?l 3Lt 1is) BfE 44 Fd= Fod 4= FO=
Ofsfiatl] & ZX& MBAIZIL. Eot oAt A === o4 M, (e)= AMHA, &=4

O =2 SiMstH ()= =84, BlS2fF(non-agentif)2 of{AStCt. 2t FL0M &= 7tA| oA
O| 755ttt E= 20|y, O§7|A{, Ludo Melis= 'une phrase (ambigué VS vague)'2t=
£ 712 fyg =Yt

® 29/ 23HUne phrase ambigué): 5fLto| 20| B & 7pR2 FEES A

® =343t F4(Une phrase vague): of42| F30| AFer M £0|A ChefotA| offA L

0, 1 9oj= 430 278

il
rir
=Y

Ludo Melis= (e), (f)7F S& (ambigué)?l Z&QIZ| O™ E=t4d(vague)st ZHUX[E
Z2dst7| Holl & 7tA 7|&2 ¥ FMot=0H, 2242 = Ludo Melise SHME Al
o|o] A7t O Sstthn oty ZHAHH, =24 2|1 234, H[&2F(non-

agentif)2 #0| F=E= siMS &
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=, 207t S0 2HEE vague(2EE 8 SHO Us AS=

rt
I
=
c
a
o
<
®
o

1990: 39-40).
3 WM AYS 5o Ludo Melise M 712 2 U 7FY2 sttt WA, iy SAT
2o OfE J2ST LS S8 S40] JHSHUCH MO DY BH'S WOLSICts

Ct
O S IR, RO{'2Hs ¥I4E DR{STHS ZO|Th Ludo meilss M2 Fojo 2u4E
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zojo| U CYSAIY 90|12 Tpofshsc| S83 Bl F 4 & HoZ 2rf 0|9
CI310] CHESAILST} HITIHSALLR0IM 209 SAF Afo]o] BAS BBt HE Of

= &ofl, FO12 SAF AfO|f A7F F

El

Ho
]

4E A7 @ Lot ojey 2 H
FHQA F014 He(les tours subjectif)lt iE SAFAES] 012k HIHE SAALES 540
7 BYTH 220{Z H¥(les tours objectifs) THFHAIZ 4 ATH= ZHOCE™ A #m, of

FSAAE0| Oigh o= Aro[Sf A7t 0@ Foit= A0 F=eH= AOIH. o= gt

N

2ol =89 S2d(ambiguité) IfF0| otd =&7g-d(vague)ol| 7| ZO|

—_= A

L

Ludo melisi= O] A H1Rf APAlZEE| HfHSAFR0|A 23] ZO0{H(subjecti EH I} 2
O X (objectif) EHO| O Tt 7ix|Tre QM 4uto] 9ICkD ECHLudo Melis,

1990:39-40)."%

' Geniusiene(1987)= HIHSAL 2Ol HANHALS SEO BRZ 7|0 "SAtE SE'9 93
of 7| 2510 Y SALES £ 72| BHOZ JEJICL O] £ F29| T22 EHEALR 0|20
SR20| fgste HOR Foj EH, 2Ho| EHOR LpHCt
1) 014 HA (les tours subjectifs): SAMY SE[7F 017t ofd 5400 2{gst= FLO|0.
HHH, HBH UYEALL0| 20{F EO sfgsct
2) 240{% HF(les tours objectifs): A SE|7F 200 2fgstl SO |FA|E= 20l
O 34, 54 HESAE0| 404 HEA0| i3ttt (Ludo Melis, 1990:260{ A 2{21-8)
105 £ premier lieu, on retiendra la perspective comparative. (...) En second lieu, on tiendra
compte du parameétre du sujet. L'opposition de l'animé et de l'inaimé semble étre une
indication heuristique intéressante. En plus, la comparaison du rapport sujet-verbe dans les
constructions pronominale et non pronominale est fécond. Elle permet en effet d'opposer les
tours subjectifs, dans lesquels le rapport reste stable, aux tours objectifs qui sont, au
contraire, caractérisés par une analogie entre le sujet du tour pronominal et I'objet du tour
non pronominal. En dernier lieu, on notera que les rapports entre les interprétations
proposées sont complexes. (...) Cette derniére constatation nous oblige & n'accorder qu'une

valeur relative a I'opposition des tours subjectifs et objectifs, (...)
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7] F7ER| g A 7t SO © Zo|at 9s| L YLk,

A

® | e cas des traits [subjectif] --——------"-"-"-----------—- (d) Il se pratele.
® | e cas des traits [objectif] —--—--—------"----—— (f) Ca se pratéle.
® | e cas du trait [datif] : se - verbe - objectif ~—————-———-—- (a) Il se barufle les ouillais.

Z0{2{[subjectif], 2X0{Z{[objectif] SUS HIHFSATEL HDE S ZYH 51
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M 712 S M 71 #2 HOSIl of Al T3 e eS| 2% (), (), (a) 2 LEr
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S ©C Ol Ludo Melise MY WR TZE SAHOR Das|EZ A E3tct
o|2{3t H29| EfgH e E|AESE| S5 0iZ[datif], F0i2[subjectifl, 2% 0 [objectif]

202k Al 71| Eo0| RFOIRO BHON A WY,

Ludo Melis(1990:46-57)
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<0 Zi[Datif] E3O| HFO| 0| THE 24>
[20f + se V + BX0{]9] SAIY A¥S ZE O{Z[Datif] B 43 UYY BYO2 B
AT

O{ A[Datif] 32| ®d: 1l se barufle les ouillais.

Che EE OfZA[Datif] EHO| TAIO| LEfts 1

Mo
ol
\

o

i

o

-4

Mo

mn

rlo
ogk
ar

== g8 A

A, o|0|% XFR0M QEEE CreI 20| AAIY 4 ATk

Type(#3) o=
- 03] oA [Datif lexicall
(=5t #9I7h)
- 03] oA [Datif lexicall
[0 +seV] A2
- H[O|3| A O A [Datif non lexical]
- HEZ o ZA[Datif partitif]'”’

(1) Il se permet une petite distraction

(2) Il se sourit tristement dans le miroire

(3) Il se lave les mains

_ _ _ (4) Une fille directe et dure avec laquelle la vieille
- H[O{3| A O A[Datif non lexical]

) o punaise se sent enfin une vraie complicité (N.Obs. 12
- HEXH o A[Datif partitif]

avril 1990)

- H|O{2|A 4 A[Datif non lexical]

- HAZ|AFEO|Q AR HEXH A (5) Il se passe une serviette humide sur le visage
[Datif partitif]

- H[O|§| A O A[Datif non lexical]

- BEO MRAL B2 HRAY HA}
o FZ2E 9Aldatif]

- H|0j3|A O A[Datif non lexical] (7) Elle s’essaie des pantalons a fleurs

- 2kS. o{ A[Datif libre] multicolores'®

(6) Cercle vicieux a l'intérieur duquel peuvent se

courir aprés tous les adjectifs qualificatifs de ce type

106 Zz0{Z[Subjectifl EHS Ludo Melis(1990:58-84) =X, 220{Z[Objectifl EHZ Ludo
melis(1990:85-115) &=

T A 2ol <AH UH, Hag MEH-SAY AH> SIF 9FAE 28Y ofF

108 22| H|OjY S A2 Elle lui essaie des pantalons a fleurs / Elle essaie des pantalons a sa

fille.
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- H|0{3|d OfA[Datif non lexical]
- A3 6{ A [Datif libre]

(8) Il s’est construit une superbe maison'”

IS S AL
-9 AHHO 2Ot Mo|& B

. 701y B

ji1o (9) Justin s’envoie chaque matin trois tasses de café

(tours exclusivement réflexifs

7|5 S AL
- 9% Y OB Mo|L HH

. 20| B3

(10) L’écrivain américain s’est attiré les bonnes

. ) ) grace de Chr.David en lui indiqguant le nom d’un
(tours exclusivement réflexifs) o o
avocat lorsqu’il était incarcéré (Le Monde 27-10-88)

- % AYYOoRG Mo B

7| 8st=(EE 8 AMAUHBA

(tours exclusivement réflexifs) (11) Paul s’est mangé cing gateaux

- % AYYORG Mo B

-7 8st=(EE 8t AMAUEAr

- 2OEES A

(tours exclusivement réflexifs) ]
(12) Ici on s’apporte ce qu’on se mange

- 2 YA O A[Datif réflexif]
C oA E EAM

(13) Je me dis que le compliment va finir par arriver
jusqu’aux oreilles de M.Mitterand lui-méme
(LE Monde 29 octobre 1988)

S (13)3 B4 U W)

- 03| O 4[datif lexical]l2f H& (14) Les deux communautés s’en sont lavé les mains

Z O] Z[datif partitif] At0|9] H& | '
A4 112
o

<E 11> 3% o{A[Datif] B

109

110

m

112

13

2= H|OE SAFLE: 1l lui a construit une superbe maison/ Pour elle, il a construit une
superbe maison
AHHHEFALRE CHEALS] 220 27t538F 42 (=datif réflexif)

Dire, demander, poser une questiondf Z2 9AIAE ZAb Z1HA O A[Datif réflexif]e] At

o 25| ZOf UHOINO BYE OF|FIC Ol YSAS YA £ AFSS SUSH
27 oYLt g SUCH ST TAE S20/90R HITY L5 QO UM Wt B

L

25|7| G20|Tt 013|% Of[datif lexical] > A O{Z[datif libre]o 20| W3t LHO2 B £
QICHLudo Melis, 1990:53).
87Ol 2HI AZ PAULL
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OfZ[Datif] EHOIN 7} =

SRR LUEfLtE

AMEO o
_—'I_ = - I__I-IZI

AZ 7122 HA Lt

LuiZ O

a + GN(Groupe nominale) 22 O

CF2 PYYET BEY B

4y EE1E

A7HESAZE Hote =9 )= 7|A/S5
S H(4r=cible)/4=F| QI (4= Xf=bénéficiaire)

GP(Groupe prépositionnel)to] HZA(HzHA)

1.

2.

3.

Les tours datifs £ 4.
5.

6.

7.

<H 12>

<E DO HAH 87

A| The EAIOE LfERULY

HE 1=50| <E 12>9 &4

0 A[Datif] E3Q &A™

& o £4= 7IA1L

rr

(5} El

(11)

90 &)

<1

" zof&[Subjectif] B3I} 220{H [Objectif| EF )

3> YYO|E0| M2 o FH[Datif] EHO| B

ZO[ A Al

Les tours subjectifs

Les tours objectifs

o.w.bw.w~

Il seVet= B3HO| j/leVIAEY &
FO7t SHHoR(MAH L) HALO JUF
| 707t EbEALES| Zxojet TR

Efs1= / Vson Nit 42

Z0|7} Aofgle Zojo|zp Stz

.llseVGP < j/ V GN 9| 7I5

ro
[
ofn
N
T

>
T _I‘S
— N 30
5'1 1
0
oxl W
ofn
)l

o o m
ro X

cause)
]

o
)l
N
~~

re

Noa ks~ 0N~

R rf

=

1 O e
ofn ofn ro
o

rin o

(Ludo melis, 1990:83,114)
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<7 3>04 (1), (3), (7) M #F=01 Sd0I H= ds YUY + AH. o= & M =9

O Z4[Datif] B3io| &AM 73t

l-D

jo| ZI2|1 QUths g oDt A 122 FHOE of

A[Datif] A £95 B 7ML U F=30| A& HO| HEIH. OXF <17 3>

ol

i HA FIO| M=t o #S HiHEst= FEO 207t UASS 29 EH. Ludo

melis= HMA| & BAO L Z2 24 THE H&3M <IF 3d>a €2 NS AHA

=

|27 Ludo melise| HHO|2S X8 RS HaSEYC, 1o EEE AHO|E
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od
S

90|13 &4 A &4

HIE A=l oS &

Jo

A8
S RFRO| AfSHO| ZAFR NoV N1 <> Nose V
: o T 6C) o T N
. NoVaN; < NgseV
AthlE ot 4

2y’ A4 No V N2a Ny <> Nose VN

Marie se chatouille

Marie se ment

Marie s’envoie des lettres

HIHE SAFA 22 g 24
*ori*él Ni \% Nj Ad Ni et Nj seV
SAZ AW WEL | N VN,
2 A%o| SA|0f 07
24 FO|17} RF7| AfAIO] NiVéNj <~ N;j et Nj seV
OFL] AFCHHF 5 = VA N
ojn|H &4 B3 A5 Fd HOHEO| CHSH & N;VaN;
A%, MEAZIL e o
2 N;jV N1a Nj—= N; et Nj seV Ny
N; VN1 aN;
Pierre et Marie se chatouillent
Pierre et Marie se mentent
Pierre et Marie s’envoient des lettres
454
H|CHE S AL 210 S 3
LEarzol Zojz EO |tHE SALZ2e] o8 I
AI-01 2] OFZ [OFA NUVN1Q A N1 seV Q
ojojx 4 w3 SO LFEFLER] O (A
I - I ) = = T g 2=
SAY &4 ¥ _ No2t Ni2 EEA 72 22
Sot= A

doigts)
H|S%F
Oll3t SAZE QA
ojg|Ad &AM HE AlS HICHH S A2 710 S 1A
olojH &4 ._o_msf djEarz | 7] ot o= Afato] £ B SAL =02 O A
%*I‘Z—'! —iﬁ—%’ 'ﬂ%‘ 2= R orL NoVN; Q < NjseV Q
AOAM ZI=HAl e
Ct
17 ' =
OiE A2 80| M4, 0|5t £
118 jo|1=47 = = jo| =
BEATES HE'E AL 20| At oY, ¥ ¥ 2 & MA™ UHBISALEY EHI 0|

Ch
ETHZZ|ZE, 2017:147).
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Le pont-levis s’est abaissé

HeM

L2 SAe| B SAT
L20| A5 T HIhH
SAt7EO| ojU|ZHE &

o
[

HIE SAIF=el S &

o Z1
=B o, [Se+V] & HEHY

A

P
oxX oX
rE rk
od ot
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o
o
A

ol o
X

i

4~ A
o

Je me doute de cela

7| AA
L HHFA se7t GEO
AU HESAILZS HIHE
SAREREY 2 90™ 2| I V ca <« Il seV ca
O|7t iy .t "Ap7|
RpAlO|", ‘AAR Epe 9
L

ofn|A 44

r&
ook
ox

7|

o

SAE 44

od!
o=

Paul s’est mangé cing gateaux

HIOE SAL=2e og A
o=, [Se +V] & HEY

rio
od!
=
okl
ofm
b
ox
>
i

N

A

Pierre s'exclamait d'admiration

<H 13> BEZYSO|20| [M}E Y SAILE B2

BAIZH017:146-153)0 M = UF 712] S| HYSAIZS 220 C5t0f CHA| EZH

0|20 U}2 SMS M <E 13>004 2 LROICH LER o0, SAFM £40| 2t

729

o2k

= Jdot= AR Ei & 7iA| £40M "ot 3 FH. A0H

SOIM O FQ, SA S4OIM Yol L, I2YD 0| HHI SAY 44

b

3 ey i
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HEOM o B&E U0 FFd Bol ZRE AARH. 2E 7R /RE S AHHA

=, 119
HEsAt=Y €84 J2S AdHEH Had 20

<Y YSALE BEY Yo'
HAZ o0 WESHE HYSATEZORM, EFSRR0N LELES XO|-SAF B

SiATIF 37 ChER| SHR(T, AHUWFAZE SAF AFHS M8 YA 22 Zojo| ¥oHoz

2 geEn.

ox
X
u
R
L
4
A
R
o
10

o ojn|E &4 YA (SRFO ARO| SEZ MG Yihe
Q0| & W)

& SAA £ HIHEFSAEELS tE A (No2f N2 2EY 22 £7)
No V. N > Ng seV
No V a Ny > Ng seV

Ng V N, a Ny « Ng seV N,

A & 7FA £80M Solu 2 2o =S A== Feloi 2AL

"7 Lojz| ofA 71R] 980 BS BR|FH2017:147-153) HZ

120 0 2|5K2017:146-147) 22

! Ludo Melis(1990:64-65)0f W20 T SAF BH2 EHE HHO SO Q8% Iy} BiTiE =
E% 2S Of7|& 4 L} Ol LY SAF ESHO| SEX EFE ESD AU LE{5HR] o
82 oJUj3ITE QHSAILR0| LSH ARHE OF7|5hs 0|85 MULYAZE SA AtROl &
Fog 97 0|0 YHO=E FHAI|E 22| 7|52 57| WRO|CE (BRI, 2017:1460]4
201 8)



1) O™ £40A Hojld 3<%
(M a. Pierre se lave les pieds.
b. Pierre se colle un pansement sur le bras.'?
c. Il se leve.
d. Laissez-moi le temps de me reconnaftre.
2) A £80M B0t B2
® Il se reconnait coupable.
3) 20|, BAR £40M ol AL

Q® Le témoin s’est rétracté sitdt aprés avoir quitté la barre.

UR|SHCIE YA H'S RO EHEFCHD-c). BEHQ MUY oojo| B SHQl 247} ¢
s ofzhol o/ WM E 3{83AT ASH Y SAILR0| 43 0H2Q| a2 OfYC
D-d). SAR &3 Bst0f HolH Y SAIR2De] Al 71| Thg AN 3

OfLfZ|= =T st/ W80l &27tset B &AM S48k &8N, B SA

—

" Dra, b ZBHOZ YPY YESAILRY BAY g BAZ HEY 4+ U202 EAH &
g 35

(M-a: Ng VN7 a Nz, < Ngse VN D Nglui VDdéf Npc <> Ng se V Ddéf Npc
@‘b: No V N1 a Nz g Ng seV N1 D Ng lui V N1 Loc Ddéf Npc > No seV N1 Loc Ddéf Npc
(2|3 2017:146)
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4.3. SHEFO| =Y HHAM HESAHTE =F A=

431, AU\ 2| BN HBFSAILE £
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o SAY &4 HHFSA= LS WS 2

No V. Ny < Ng seV
No V. a N <~ Ny seV
Ng V N, a Ny < Ng seV N,
Che HYSAFESS HUH HYSAILRY 205 £ 242 23D Ut Hep 2y
4ol 530 &2 UYL YU WBSATR0/2t & 4 ULt

<«

Marie chatouille Pierre (1) Marie se chatouille

<«

Marie ment & Pierre (2) Marie se ment

Marie envoie des lettres a Pierre <~  (3) Marie s’envoie des lettres.

(BGL, 1976:123)

A(ID-I

o)A MY LHSAILLOM IYE CHE Y SATES AT{Eat U, HHY 0P

SARRO ZH £ 44 3 90|y £40r2 35 £4O02 2= FQo|H

Se reconnaitre +d-8At = (4) Il se reconnait coupable

(Ludo Melis, 1990:65)

e 2t g
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o e R | A
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Jb

At}

Reconnaitre

Ql
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S

olct.

F_n_

57l thgshes BILE SATLE0] EAY

ol

= ot

SfA| =M. OlxE HEsArEm T

{5424 0|
- O 71

AHUE Y SALL0] B 1 A

ol 30|

124

Serévéler > Cesrévélations se révélent positives.

- Il se montre bon perdant. / La médecine s’est montrée impuissante.

(Ludo Melis, 1990:66)

Se montrer
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CFSe AMAH HYSATEO f0j2f £4014 TEHe "LIEY 0| LIEHIR| of=rt
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o= 7= B0t

(5) Pierre s’est fait réveiller par le patron de I'hétel.

(BGL, 1976:124)

'se réveiller’ B SAILZ0| YA = M E QoA Pierre?t MO{QU= A0 Af
1 QJO{OF St 2J0|d Z4=0| =ttt bl BGLO| IHEH oF (5)2F &0 AfYE
At Q0| E Z= se faire - inf 122 HPL|H RUHSH o0|0|M YA OfFHSAILZO|

A7F Apd QUOjoF e 2US

AN

o 4 Uk MQLyRHE SATE AHHOT| YshAs

at st Pierre
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rr
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mjo
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i
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ol
mjo
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o= (5) tof

rir
Y
r0|'

PbAURE AT QICHE FHYI YL SIAIG B FQUOIH WSS XAIF HO| Pierre
BT SIE{EHE 2T Pierre® 7@ AU FIs 3% FOU0|2Hs MM LR Y

O LIEFLER| 9Lt CHE O SOIME LA IPH0| LIEFLR| Qfsrt

(6) Il se reconnaft sur la photo.

(Ludo Melis, 1990:64)

EFE 20N LEfLHS Xojot 210fo] 227t IBSATLE o2 (804 E LIEFLID

-90 - -] 2 i &l



CHge oJ0jR £40IM SAZO WY SHAF M otd 1 URE CYYO=R it
£ 20 MY 20|, SARY 442 B35 £4O2 2= F90|th BOLO| £E3 Y

(7) Pierre se lave les pieds.
(8) Pierre se colle un pansement sur le bras.

(BGL, 1976:127)

£ 20| HSSHe HIOIYSATRLS CFE I 20| MY 4 QUrk

(7)" Pierre lui lave les pieds (E +, a Marie).

(8)" Pierre lui colle un pansement sur le bras (E +, a Marie).

(BGL, 1976:127)
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(7Y Ng lui V Ddéf Npc <> Ny seV Ddéf Npc
8)" Np lui V N; Loc Ddéf Npc <> Ny seV N; Loc Ddéf Npc
(BGL, 1976:127)'%

714 (7)7%F (8)'= ZEHLE AHY HFSAF=Z A M AR 288 + U
Ct.

NoVN1éN2 > NoSGVN1 D) Ng'UIVDdeprC Al NUSGVDdéprC

Af, Loc = dans, sur, contre?} &

o

2 Ddéf = HEAL Npc = A% dBE Z5p=

R AL
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> Ng [ui V N1 Loc Ddéf Npc > Ng se V N1 Loc Ddéf Npc
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(Zribi-Hertz, 1978:104-105)
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(9)" Le témoin a rétracté ses paroles sitdt aprés avoir quitté la barre.

(9) Le témoin s’est rétracté sitdt apres avoir quitté la barre.

o2 A AAIE S of

Ol A= (7), (8)



(9),

(9) & =2 oS HAE AHEH, '19| HMU(=ses paroles)'2 "L(=se)'= LEfHL.

Zribi-Hertze O|213t T BHAI7F OfH AFS2 129 £47F LS WA Ut T2 ¢

=y = s 126
= T8 Bolot= BRY £AIEY 445 Zc AR B ” =

AQIHATL ZAote ELS TR0 AZAITIE YA BAZL ZASCID 2SI (9)

2o 9¥He ‘EQAM HFEESAILR OZ USIYLCE'™™ BGL(1976)2 QA HHESAILE
HICHE SAFLE29| A E Ch2ab ZH0| A|A| ST},

Ng V Poss" NijQ < Ny seV Q=

127

128

BQE 32U CjAl DI VM ChE TS AP8SHE ZO|Ch B99 ASS AUSHH 1
g 4 9100, 1 Sg Ot BEE HEA7|E 20| 2ee| ZAO|L, MEHOR HQE HHL
HE Uk SA7F ME G2 HZ AAISHS HIQOID, #eE | ZI, AQASt ASE,

Zribi-Hertz(1978)0 IIE2EEH ZAHO=2 "2gA 47 IYof| gk =34 242t
= 7Y HESAALES BGLU1976)AM = MH-2F HESAHLE2 ot
= U "#EH I SA= 0L Yo7 2 ot

Ludo Melis(1990:70-73)0fl TI28 Q2 LY SATLOA SR AQSID Y= AL Ny
o ¥ 4712 ZEE LEpTY,

1) SEQE) oA I -SAH se coiffer, se peigner, se marquiller, se raser, se débarbouiller,
s’éponger, se gargariser, se moucher

2) & =2 AMZF A CHEH S AL se commenter, se confier, se contredire, s’exprimer,

3) DAl AR & O S AL s’accepter, s’employer &, s’exercer 4, se forcer (de)
4) M, QA & HHZAM se dompter, se maitriser, se modérer, se réprimer, se

soumettre, se vaincre
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o ZHY WFSAAE: No V N < Np seV

o UM OIHFAILE: Ng V Poss"Ny Q < Ny seV Q

A EH & L2229 A OS A= FAMH Q5. ofX|T 2HHA T SAILES No
ot Ni2 Xy €2 £RAT, 884 H¥sAA=0MMs 24 EHe "M #:4
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HESATEZY A £40M IA Hojlit= A= ©

HSE= ol 2017t Ag & A HS HA= &0 AL, HEstA T2

MUY HYSAFRT SAY 2401M2| 2402 Is) FPHO SJ0| O Yo 2
4 oloy
CHS2 90| £40) Uof AAZY njo| Reo| ZASIO] FH £4 F SAY £40

S 35 4402 ZE FR0IT YOS A AL 40 O £ HFSAT

(10) 1l se leve.

(11) 1l se jette par la fenétre.

(Ludo Melis, 1990:75)

£ 0|2 (10), (1N AHZ 2J0joj 90| 2&ES HOIZLh Rotemberg(1974)0) M2
B MAY WYSATEY FR0l M 2YOM SAF YOI OR SUF o0jS %

=

rr

Marie lave I'enfant < Marie le lave <> Marie se lave.

(Rotemberg, 1974:60)
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Surstcy,
Hol 7

S{AFS se réveiller, s’éveiller, s’endormirSit
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(BGL, 1976:124)
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(12) Pierre s'est réveillé de bonne heure



= 7P8ei7| W&o 0|4 20| Zst= Z0|H. O|-E A SH2= Qe AHHH
oojo 20| 47| olE (10~(12)2 £2 {2 Wy ol A7t of

L
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HO 2H &4 § MY £4Us 3§ 922 2= dR0IH. HF dles 2T EAL

(13) Il ne peut pas se reconnaitre dans ces allées forestiéres.

A= (13)2 AFstEH S22 "NE=A)7F A7| AfilE otz + YH'= 2/0[o|H. 54|
2F of=1et AMHA 0|0 2pEH f47t JHOIEHM 2= A 02 A7 Alo] o{Hof
US4 & = YHEZS SAAH)'E 20 2 2H. o2 22 /I HESAHAE2
4 AHY QP sAF= 20 AEYU AAH YOS 24 2H. 5 AEH WP
SATAEUES OfHEE dFHQU AHA Y SHAZEHS HHESATEE 228
O S84 9ojE Z< Ao|H. =M 2HA 0o H| 742 4712 HoljZX|HAM H
HESAE2Y A0y 207t HF Herg & AH. A= (13)2 dL2H AHH 0]

o A2 gol [ A= Ao|H. g =S dHEAL

(14) Laissez-moi le temps de me reconnaftre (Lexis)
(Ludo Melis, 1990:64)
(12)9] se reconnaitre= ‘Al zt2|Chet=s H| QA ojO0|2 MOICt H|jESAIRLZED A
™A oY dEdes Hde A7l Ale EOorEHE= AOjoM Lotrk & 2 ooy

HPO| ZOo{'d AO|Gt. o|ef ol H|gH oO|7f Kzl FAo A=MM= AE4 HES
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Ni V a Nj A Ni et Nj seV

NV oa N
Nj V N1 a Nj A Ni et Nj seV N1
NV N, a N

Pierre chatouille Marie > (15) Pierre et Marie se chatouillent

Marie chatouille Pierre

Pierre ment a Marie > (16) Pierre et Marie se mentent

Marie ment a Pierre

Pierre envoie des lettres a Marie « (17) Pierre et Marie s’envoient des lettres

Marie envoie des lettres a Pierre

(BGL, 1976:126)
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(18) Pierre s’engueule avec Marie.
(18)" Pierre et Marie s’engueulent.
(BGL, 1976:126)
Ol (18)2 ‘Pierrels Marie2t M2 2 BHHE SAIECE HYHQ 45X YHEALE
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(19) Les cuisses de grenouilles se mangent (E + avec les doigts)

(19) " (On + les gens) mangent les cuisses de grenouilles (E + avec les doigts)

<«

(BGL, 1976:131)
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(20) La bataille s’est livrée hier soir.

(21) La question se traitera devant I'assemblée.

(Ludo Melis, 1990:88)
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(22) Ca ne se dit que par des paresseux.
(23) Cette réparation doit se faire par un technicien autorisé
(Ludo Melis, 1990:94)
Ludo MelisO| If2EH, 23 |2t 2J0|E HEU= ne~ que =2 devoir?t 2 FHZF
APZE S I S2AF 2O par-&= AR S O3t YR|7F S2fF EO09F o 0]
HOES 2d7F HEFHD O7[M 'HE S e i ol HAY s VhsotA| T

S S2AE A0l HHHOR A 4 UCL F, £5Y HYSARLOM SHAZE B

(24) Les moineaux ont des habitudes bien établies ; le bain se prend a heure fixe et

rien ne les fera changer de moment.

(25) Un pont, ca se détruit facilement, il y suffit d'un gros orage.

(Ludo Melis, 1990:92)

A= (24), (29)0M 2= 2 HBSAAEY 25 = Ysll S=o oA Lrefd
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(27) Le pont-levis s’est abaissé
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M7= A2 & & AN Zribi-Hertz(1987)7F AAlgh HFHQ H|S2FZ HF-SA

ro

Mo

SHAMHPRCRE) Y A HUZS EUE, UM HAF SAE 240 1A%

20| 27t2 4 ULk

A. No vV N, Q
Cause + translatif Theme - N; seV Q
B. EF(EA/ZAI4A = N étre X,

(Xv = participe passé accompli ou adjective radical)

>

M, SAAAFZO HSot= AEFESAE)0 &2 £848 AAH 22 dTERf BHat

J

. ’ ‘ ’ 132
20| 20| Np= ‘SAZ'7} Ofd “91'0] £l Z0{0|Ch ' EpS 20| SAF Vol Aol £

Z ‘translatif'= Theme'2| JE{7F H|ZFZAO0[1L ROR[HO 2 LA, HAHQl Haf

mj

orS LEHHCH HE|SH, EQUO| E&= Ne2Z QS NiOo| FoR|H, LA HEfH St
(translatif)® Zi= Z{0|Ct B SAZYYILZS HIOFSO|= SAP7; BO|R|Z Ol AFEHH 519
WP L2 e, 20 siMdES HEUWE FEQ 120 dZ2EE8 BEoEH. 5 &3
d LAZAN =2 OJ7I0| &= JEAMS FHIZ A=H0| LHEHL. O7|M "2ed'2 oY
O] 222 O|E0X|= AL= QAEZ 0. HF Y22 sZAMYL=2 dird o7

HES 29 =H. A& (28)~(30) = dIHQ HS2F WE A0l & & UH.

! Verbes a reversement(symétrique, diathétiquement neutre)2t ZsiZ|= SA & SHAYLE

of it WA SE 2= SAS0l EAsts Ao

132 =L 5 =
O] ££0| £5% HYSATLI YU 20| HOIELL £5 HYSATLS H3ots

5729 Zo{7t ‘EAZ 0|,
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A. L’humidité a rouillé le métal

B. Le métal est rouillé (sous 'effet de I'humidité) - (28) Le métal s’est rouille

A. La tempéte a abaissé le pont-levis.

B. Le pont-levis est abaissé (sous I'effet de la tempéte) > (29)Le pont-levis s’est abaissé

A. La chaleur caramélise le sucre.

B. Le sucre est caremélisé (sous |'effet de la chaleur) = (30) Le sucre se caramélise
(Zribi-Hertz, 1987)
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(31) La Tour Eiffel se voit de loin.
(32) La Tour Eiffel se voit mal aujourd’hui.
(Ludo Melis, 1990:90)
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(Ruwet, 1972:89)
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(34) Les manifestants se sont éparpillés.
oM B|E

(33) Les soldats se sont réunis.

ol = (33), (34)
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WO E CH2 0|QE SAZL UEIE YO SHOME S & Tk o2 (33), (34)
o 20| QI7tg XO0|R Zt: [t 122 MTEAL

(35) Alfred s’est beaucoup abeti.

0| B2 BatE LEID s 02 (33) (34)2 T2 OI2 (35)2 LY YA w
SIS LERACE YO BRI, ROl LR ERHStol Choh e EStS o, B
2% ¥3tE UEIE 20| A WSHE UEHE T2E0E 29| translatif st 44
OlA Of HWOIRCHS 22 ARF 4 ULk 1 0|RE B2 WSS LEHHS YOI 2
2r9) 92| 23| G0 75| ofY7| HEO|Tt 0|} B2 WatE LEfhE
(33), (A2 22 | WY S5 RE SIS UYL Folo] SYO= Qg

HYSATE HF0| 0| HPHQ HISHE HYSALEZRC Yrjoz 1
POl WOILD 2 4 UCE'® SR HA YSALE HR0| 90, IM S

ORE7FA| 2 o= (33), (34)2f €2 RIE UFAY HSAHFT HYSAHFI=EL EE 382

SATAEEL AHY HF S22 80 Ha 7Y+ U7 WE0[H. iR M

3 320 Zribi-Hertz(1987)0 MHEM (33), (34)°F ZS R7i0|2tL SHHEtE ECh FuisHA

‘translatif' #Yo| £40| HEE =~ UG g 2842 24t
- E} 512 La metteur en scene a éparpillés les comédiens sur le plateau.
- HES AL E: Les comédiens se sont éparpillés sur le plateau.

Zribi-Hertz(1987:38)
AAE EfstE A FO(les comediens)?| FAFFA &£d5 45| HiAAIZ| L QUC Of
2fA B SAAZOM AR FOIE SAFE AAEY 715740 alH9fsrty. FHeF (33), (34)0fAM

QAR AFBHO| JPHECHH, "translatif 20| 40| WML LIERE & g Zo|t,
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A. Le soleil/ Ton exemple guide Pierre.
B. *Pierre est guidé. - (36) Pierre se guide sur le soleil / ton exemple.

(Ludo Melis, 1990:107)

LHEFE + 8l Ole Go)l €2 rd2 714 £89 MY £85 554 RotE=

HEYQ S F WESAZO Ho €942 520 2o = &+ U

AAT EAY £42 FE51A Lote ZR0/C,

A. *Le renchérissement des taux réévalue notre devise.

B. Notre devise est réévaluée.

- (37) Notre devise continue donc de se réévaluer face aux monnaies fortes du
systéme monétaire européen sous |'effet du renchérissement des taux. (Le Monde 7-8
sept. 1985)

(Ludo Melis, 1990:108)
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A. Ton propos m’intéresse.

B. Je suis intéressé par ton propos. > (38) Je m’intéresse a ton propos.
(Ludo Melis, 1990:105)

RS2 FO7H F 4 QUCHE M B4 QIS UEHE 4 UCHe 2 ofCk ofF

(33)0f] Hi8ot= Efa+=2 FO 'HY OJop7|'= W7t s ZA UEs EAUOIEY|E

Ch= W7 20l A71= 'OIdol 7PET. Zribi-Hertz(1987)= MREE2| d3SAS B

A. L'étang refléte la lune.
B. La lune est reflétée (dans I'étang). > (39) La lune se reflete dans I'étang.
A. L’eau propage le son.

B. Le son est propagé dans |'eau. > (40) Le son se propage dans |'eau.
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(Ludo Melis, 1990:107)
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(41) Paul s’est mangé cing gateaux.
(42) Petit, moi, je me pense qu’il ne veut pas que I'on y vienne.
(Ludo Melis, 1990:51)

¢ A== AMAHHBAZE GlEHete H|=0| ofHM, HIE SA-L=dr 1 2|0(& 20|7F A
of gith. ok & o= Ayl H, Mzbot= FA7F T2E F#OIO.

| B SAITROINE 2H £ 4404 0|t 20| Z24HCH Déaccusatif T
SARES SAR| &7 BASIO MY J|ME UYSAL2T HO
QIEh Déaccusatif LIYSAILRS ChSTF 22 SAR Oig BAS Zerh

'V ca < Il se V prep ca

MEH JIME HYSARRY SAY S40ME 9F AYBAR GEO|H &t

Déaccusatif HFSATE=S MAHHBAIE HE07] Holl TEA| HzxAHE ERE SIht

g B4 48ste ol2e Crent 2ot
II apercevait son erreur <> (43) 1l s’apercevait de son erreur

L’enfant agrippait la main de sa mere < (44) L’enfant s’agrippait a la main de sa meére

ENES

1P
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of UOIAE SAR £40IM HOLEE HFH 74 HYSAPREC FYYY S
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(45) Je me doute de cela.
(46) Justin s’envoie chaque matin un verre de vin
SAFFRI0| o0jH HBAHO| M Qls AL, = AM3| 520|902
~ 2

A =2 HIHE
o4 EL. (45)M = HIHE SAIAES ~& dstty'et= A0|2r= Mo A S0

FSATEELS 20 AIGO| HMFH Qb= HOM  7|4H
7402 HOHC}

o 530 H FojAE
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(47) Il s'en est allé sans rien dire et sans méme saluer.

(48) Son pére se meurt d'une grave maladie.

Ol= (47), (48)0 ti-Sot= HIHESAAES AHSA #F=20IH. ol I HESATE
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9| s’en aller?t O (48)0|A "FO{7fC}, AtetA7tH'Et= 522 se mourirg 22 AFSAL
aller, mourir LZ22 LEH £ gz 20|F 7FA| QUAes A0|H. SR & ol 2&
HIB &AL 2|0jF Hgo| 20 1 oD|=HE A¥s| ZFA0|ztles & + SN
= HOoIM dFHQ 284 P SAHEEEL EFEe 580 H =

22 BHetzd Ol F& ooy dads 70 Fd0M 2ojzl F20[H,

(49) Pierre se rattrape a la branche.
(49)" Paul a rattrapé Pierre (E + *a la branche).
(49)" *Pierre a rattrapé (son corps + ses bras + ses mains) (E + dans sa chute).
(BGL, 1976:121)

(49)= O A0 SJeliiME EfsH=20 H2E =
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(50) Je me demande ou il est.
(51) On se demande pourquoi il a agi ainsi.

(52) Je me demande si j’irai.

o= (50)2 'se demander’ SAP7| ‘Atzott'et= Q0|2 AQ1 FLRO0|Ct “Ab7| A4l of| A
= e MUY A0I2M 9 A22 &EsH AHY WY A0 S0 & &~
2 Z{0o|Ct. o2 (51)&= 'se demander' SA[7} ‘QJO}stA| AdZbsiCHEt= oO|2 MOl HLQ
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(53) Il se voit dans une glace.
(54) Je ne me vois pas habiter la.
(55) Elle s'est vue pousser dans le métro.

(56) Elle s'est vu refuser I'entrée du club.

o= (53)2 'se voir' SAZE ‘AH4S] BgE EOef= 0|2 AQ JREM, HFHU A

-

HY QY SAIAZ0 S & = US AOIH. Al (54)2 'se voir' FAZf “Ar4l0f ~
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(57) Les deux communautés s’en sont lavé les mains.

(Ludo Melis, 1990:54)
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52 °
(1) Marie se chatouille
(53) Il se voit dans une glace
1 HIAHQU YA B SALE (2) Marie se ment
(3) Marie s’envoie des lettres
(50) Je me demande ou il est
2 gAY AAR AN (4) Il se reconnaft coupable
- HIE SAZ2 SAH Hg 27F
ARSI I B S el ] (5) Pierre s’est fait réveiller par le patron de I
3 (H™™l AH™ Qoj7t ofE=2 | hotel
LHEA Af3HO| LIEFLER| 42) (6) Il se reconnatt sur la photo
. BEMo| YA oo (@O ThA (7) Pierre se lave les pieds
O] S22 AA| L&) (8) Pierre se colle un pansement sur le bras
2Rl Y 90| (2 A
J3) (9) Le témoin s’est rétracté sitdét aprés avoir
° HIHE AL =2 S43F SAFH Of | quitté la barre
S A
(10) Il se leve
6 - Al HA Qoo oo P (11) Il se jette par la fenétre
(12) Pierre s’est révéillé de bonne heure
- - MFAOl A HA 20| (13) Il ne peut pas se reconnafitre dans ces
- YA oO0j|Q REA] HhAM allées forestiéres
- MFAOl A HA 20| (51) On se demande pourquoi il a agi ainsi
8 - YA Qojo g AlEE (H[SA | (54) Je ne me vois pas habiter |a
o|oj) (14) Laissez-moi le temps de me reconnaitre
(15) Pierre et Marie se chatouillent
9 HMAAQl A HSALE (16) Pierre et Marie se mentent
(17) Pierre et Marie s’envoient des lettres
10 izj ?_Lﬁgij-fj; £apa bisy (18) Pierre s’engueule avec Marie.
o =1 [e e} — =) -1 L O
iy HHHO ASH (HYEAILE (19) Les cuisses de grenouilles se mangent (E
+ avec les doigts)
1 =X o|0| (20) La bataille s’est livrée hier soir.
- It (proceés) > M&=4 siiAM (21) La question se traitera devantl’assemblée
A o) (22) Ca ne se dit que par des paresseux.
13 (23) Cette réparation doit se faire par un
BRAYO| BBl 53

technicien autorisé
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(24) Les moineaux ont des habitudes bien

- =X o|0| établies; le bain se prend a heure fixe et rien
14 - BHEHAO| EELE Z3AF ne les fera changer de moment.
Q17t0| ofd JAFx (25) Un pont, ca se détruit facilement, il y suffit
d’un gros orage.
Hl S35
15 (B =P 220N S2H2 WE X) (31) La Tour Eiffel se voit de loin
E*E";EEI ;01 ‘;;TEMZ (32) La Tour Eiffel se voit mal aujourd’hui
: oT = T =LY 55T
- H|E2FR
16 'Olc;r_l:o1 (33) Les soldats se sont réunis
== TD ; (34) Les manifestants se sont éparpillés
WY > gAY w3
HlEAE
17 o17F 20 (35) Alfred s’est beaucoup abeti
Iy > HAY ws
(27)(29) Le pont-levis s’est abaissé
18 P& H|FSAE HFAILE (28) Le métal s’est rouille
(30) Le sucre se caramélise
- HERE
SAMYZLZO EALH &AM HE
19 ° o_ ooe s (36) Pierre se guide sur le soleil / ton exemple
(2RA/ZATA HEE LEPE 4
)
- H| S22 (37) Notre devise continue donc de
20 - H| 52 IESAIL RS EAMA se réévaluer face aux monnaies fortes du
£4 H3H(YQ0| E|= jAFS ZO| | systéme monétaire européen sous |'effet du
2 5t B3 E 1Y E7ts) renchérissement des taux
H B
oy Dol olflx 4ad e (33) Je m’intéresse a ton propos
SAYHREO oY &4 HF : iy
21 5 olal o (34) La lune se reflete dans I'étang
(Ets1=2 F0{7f ElS LHEILY ,
_ o (35) Le son se propage dans I'eau
Al e 4%)
(41) Paul s’est mangé cing gateaux
22 AP0l 7|1MA IH SALE (42) Petit, moi, je me pense qu’il ne veut pas
que I'on y vienne
L 2B 20| | AHA
e c° oo N (43) Il s"apercevait de son erreur
23 |- 714 H HESALES] A & , L _ .
1 54 (44) L’enfant s’agrippait a la main de sa mere
LS
- Al . .
° 5 R (47) Il s'en est allé sans rien dire et sans méme
- 2b8H oY SARRY 2j0jx 44
24 _ saluer
HE . . .
5 - on pére se meurt d'une grave maladie
(48) S td lad
(ASArLZd 204 HEd E2H)
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(57) Les deux communautés s’en sont lavé les
(49) Pierre se rattrape a la branche
(55) Elle s'est vue pousser dans le métro

(52) Je me demande si jirai

mains

(56) Elle s'est vu refuser I'entrée du club

(46) Justin s’envoie chaque matin un verre de
(58) Pierre s'exclamait d'admiration

(45) Je me doute de cela

vin
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«Résumé»

Réflexion sur la classification des verbes
pronominaux et étude sur I'applicabilité de

la théorie du prototype

MO JiHyang

Maitrise en didactique du francais langue étrangere

Université Nationale de Séoul

Il existe différentes classifications des verbes pronominaux mais en raison d'une
grande disparité, les limites des méthodes de classification convergent toutes
au méme point. Ce mémoire a pour but de comprendre la raison de ces limites des
méthodes de catégorisation, d'examiner |'applicabilité de la théorie du prototype et de
classer les tours de verbes pronominaux d'aprés la version étendue de cette méme
théorie.

Avant de proposer notre classification, nous avons d‘abord examiné les

classifications existantes qui se déclinent en trois points de vue, a savoir, sémantique,
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fonctionnelle et syntaxique. Ces trois perspectives trouvent trés vite leurs limites car
elles ne couvrent pas tous les types de verbes pronominaux. Apres une réflexion sur
les éléments qui pourraient combler les manques, nous avons modestement proposé
une nouvelle classification sensée couvrir toutes les subtilités des verbes pronominaux.

Et puis nous avons désigné la théorie du prototype pour une catégorisation
pragmatique. La théorie du prototype se base sur la catégorisation par prototype
fonctionnant sur des critéres cognitifs contrairement a la théorie de la catégorisation
classique qui se caractérise par des conditions nécessaires et suffisantes. Or, dans la
théorie du prototype, le point de vue change prototypiquement du point de départ d'une
structure catégorielle a un point de vue soutenant une relation compositionnelle de la
théorie de la similarité familiale. L'un est la version dite standard et I'autre est la
version dite étendue.

Ensuite, nous avons examiné deux cas, ceux de Melis (1990) et Mo J.-H. (2017), ou la
théorie du prototype est appliquée a la classification des verbes pronominaux. Melis
(1990) tente d'établir un systéme de verbes pronominaux en excluant les éléments
sémantiques des tours pronominaux. Il regroupe les constructions des verbes
pronominaux en trois catégories : les tours datifs, subjectifs et objectifs. Il détermine
le prototype de chacune de ces 3 catégories et procede a une analyse selon la théorie
du prototype. Nous concernant (Mo J.-H., 2017), nous avons classé les tours
pronominaux selon la version standard de la théorie du prototype ; c'est-a-dire en 7

catégories : réflexive, réciproque, passive, non-agentive, autonome, parasite et
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essentielle. A cela, nous avons appliqué ladite théorie. Des limites se sont cependant
présentées dans les deux cas. Ces limites font transparaitre une difficulté dans la
saisie des relations de I'ensemble des tours pronominaux. A la faveur des deux cas,
nous avons vérifié dans ce mémoire non seulement |'applicabilité de la théorie du
prototype mais aussi la pertinence de la classification.

S'appuyant sur les méthodes de classification existantes et |'applicabilité de la
théorie du prototype, nous avons tenté de classer les tours pronominaux selon la
version étendue. D'aprés celle-ci, tous les tours pronominaux sont classés en 7
catégories et en 28 classes selon le degré de prototypicalité. Toutes les classes
présentées constituent une catégorie se liant les unes aux autres par la ressemblance
de famille. Cette méthode de classification, puisqu'elle révéle les relations réciproques
entre les catégories, est trés utile pour bien saisir les tours pronominaux.

Les verbes pronominaux étant trés utilisés, il y a eu beaucoup de tentatives de
classification fréquentielle mais qui restent imprécises au vu de leurs complexités.
Nous avons démontré que les tours pronominaux constitués de traits complexes
pouvaient étre systématiquement classés via la théorie du prototype, a plus forte raison
dans le cas d'une version étendue. En effet, nous avons pu classifier les tours
pronominaux plus précisément qu'avec une version standard complétant la méthode de
classification de celle-ci. Nous espérons que cette étude, ou nous avons proposé une
nouvelle classification des tours pronominaux, permette de mieux appréhender tous

les types de tours pronominaux.
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